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FIGURI UITATE HIN TRECUIUC ROMANESC AC SĂT MĂRULUI 

Momente din vieaţa unui mate şi vrednic român: 

Georgiu Maniu 
fie GAVRIC BARBUC 

Titanica noastră încordare de veacuri 
pentru stăpânirea acestui pământ românesc, 
are, în împrejurările de-acum, cam a-
eelaşi aspect. Insă noi, generaţia de 
astăzi, care profităm de jertfa înaintaşilor, 
avem datorie sfântă ca să ne încordăm pri
virea, să străbatem cu ea dincolo de rândul 
numelor consacrate şi să scoatem la lumină 
cât se poate de mulţi din ceata eroilor cari 
ni-au hărăzit acest veac de glorie în care 
trăim. 

Cred nimerit să ridic vălul uitării ce 
acoperă vieaţa unui mare şi vrednic român 
care a fost, protopopul de Seini, Georgiu 
Maniu. Fac acest lucru animat de gândul ce 
l-am avut întotdeauna : „Cinstirea eroilor 
bisericii şi ai neamului". 

Georgiu Maniu s'a născut în 1820, în co
muna Şamşud, jud. Sălaj. După terminarea 
studülor de liceu a îmbrăţişat cariera preo
teasă. A terminat teologia la Viena şi s'a 
distins prin temeinicia pregătirii şi cunoaşte
rea limbilor moderne: franceza, germana si 
engleza. In 1844 a fost hirotonit preot, după-
ee. se căsătorise cu Maria Şomlea, o român
că de origine macedoneană, al cărei bunic a 
clădit biserica gr. cat. din partea Minteu a 
oraşului Satu-Mare, cu o cheltuieală de 
4.000 FI . Vitregia sorţii a făcut ca, în această 
biserică clădită cu bani româneşti, să se în-
ouibe limba ungurească, care persistă până 
în zilele noastre. 

După hirotonire a administrat parohia 
Gherţa-Mică, delà 1846-Tăuţii de jos, iar la 

1852 a fost numit vice-arhidiacon al Seimu
lui şi inspector al şcoalelor naţionale din 
district, unde a rămas până la moarte care 
i-a pus: capăt vieţii sale rodnice în anul 
1876. 

In Seini începe vieaţa lui activă şi bi
nefăcătoare pentru neamul său. Aic i sufletu-i 
dornic de fapte mari găseşte teren de muncă 
în ogor înţelenit. Munca, răbdarea şi jertfa 
lui va face dintr'o comunitate săracă şi des-
organizată, un centru luminos al rezistenţei 
noastre naţionale, iar din Georgiu Maniu, un 
erou al frământărilor noastre de veacuri, fi
gură frumoasă de preot român, isvor de în
curajare pentru vremuri grele. 

In Seini protopopul Maniu găseşte o 
bisericuţă mică de lemn, în uliţa Ţiganilor, 
în care nu încăpeau cei 2.050 de credincioşi. 
In primul moment se gândeşte să scoată bi
serica din marginea comunei şi să clădească 
în centru una frumoasă şi încăpătoare. A 
fost nevoit însă să lupte cu două greutăţi 
mări : sărăcia credincioşilor şi lips'a de teren 
în centru. 

Prima piedică a fost înlăturată delà în
ceput. Soţia sa, descendentă din familie de 
ctitori de biserici, a fost bogată. Ajutorul 
bănesc nu ar fi lipsit. A fost însă dificila 
chestiunea terenului. Noul preot ar fi dorit 
un loc de frunte în mijlocul comunei. Intra
vilanele din centru erau însă toate în mâi
nile Ungurilor şi nici unul n'a voit să vândă 
Valahilor un petec, de pământ. 

Intenţia frumoasă şi râvna pentru lucră-



ri mari nu rămâne niciodată fără de rezul
tat. Un bogătaş ungur, Darvai Filip, care» 
avea un loc viran lângă biserica rom. cat., 
jucând cărţi şi-a pierdut banii, rămase însă 
şi cu o datorie de 2.000 Florini, cari trebuiau 
plătiţi în termen de. 24 de ore, precum dis
pune ^codul de onoare al jucătorilor de cărţi. 

Ő sumă atât de importantă pe acele vre
muri n'a avut la dispoziţe nici unul din 
prietenii săi, astfel a fost nevoit să recurgă 
la popa român, care-i solicitase în mai multe 
rânduri terenul de lângă biserică. In ziua 
următoare, după jocul fără noroc, se adre
sează lui Georgiu Maniu şi-1 întreabă dacă 
are bani căci e dispus să-i vândă terenul 
cerut. Şi în timp ce preotul făcea contractul, 
iar preoteasa număra din „cesleu" cei 2.000 
Florini, Darvai plângea — după cum a măr
turisit el singur mai târziu — de durere suf
letească, că e nevoit să vândă Valahilor un 
teren în mijlocul comunei. 

Acuma planul său f runioisi se apropia de rea
lizare. Biserica însă nu avea fonduri, credincio
şii erau săraci, el însă era animai de ideia ca 
să vadă în plin centrul comunei ridicându-se 
o biserică grandioasă, simbol al puterii şi 
dreptul nostru pe acest pământ. Cu mai pu
ţin din banii enoriaşilor şi cu mai mult din 
venitul soţiei sale, o adevărată catedrală a 
răsărit în mijlocul comunei. 

L a 1876, când mqareÄ biserica era ridi
cată până la fereştri. 

Dovadă a greutăţilor pe care le-a întîm-
pinat ieste că, urmaşul său, arhidiacocul 
Alexe Berinde, unul din cei mai harnici 
preoţi, a trebuit _ să lupte 2 decenii, până 
când a terminat această clădire monumenta
lă, mărturie de vieaţă trăită^cu rost. 

Clădirea bisericii începută, porneşte 
campania pentru înfiinţarea unui gimnaziu 
la Seini. Acţiunea lui a fost sprijinită de v i 
carul Maramureşului, Mihail Pavel, care mai 
târziu ca episcop al Orăzii a fost unul din 
binefăcătorii neamului românesc. 

Această frumoasă năzuinţă a fost stân
jenită de împărţirea românilor în taberele ac
tivişti şi neactivişti şi nu a puifcut lua fiinţă. 

Sufletul său veşnc agitat pentru lucruri 
frumoase mi s'a putut împăca cu neacti-
viştii. Ca inspector şcolar a cutreerat satele, 
vizitând şcolile. Unde găsia copii talentaţi î i 
îndemna să facă carte, ajutându-i cu banii 
săi la şcolile secundare şi la Universitate. 

Zeci de tineri au fost crescuţi cu chel
tuiala sa şi mulţi dintre ei au făcut parte d i " 
acea generaţie, care prin lupte şi jertfe, a rea
lizat Visul milenar al Românilor. 

Aceşti tineri, drept-jrecunoştinţă, i-au ri-
•dicat un monument pe locul unde a fost alta
rul bisericii vechi. P e monumentul, astăzi 
uitat de lumea frământată în vâltoarea vieţii, 
stă scris : „ I n memoria lui Georgiu Maniu, 
prietenii lui, anul 1882." 

Fondurile pentru acest scop, 3.000 Flori
ni au fos't adunaţi delà românii ardeleni, de 
către advocatul loan Brânduşan din Cluj, 
preotul Sabin Coroianu, advocatul Iuliu Co-
roianu şi Vasile Lucaciu, marele luptător na
ţional. 

Această atenţie faţă de memoria lui se 
datoreşte faptului că, Georgiu Maniu, pe lân
gă ajutorul material dat tineretului studios, 
aduna în jurul său, în modesta casă parohia
lă din Seini, pe toţi românii de seamă. Acolo 
se discutau toate chestiunile actuale româ
neşti şi se făureau planuri de luptă pentru 
ridicarea şi deşteptarea Românilor. Sufletul 
său plin de foc a aprins făclia dragostei de 
'neam în multe inimi tinere. Vasile Lucaciu 
îşi petrecea în tinereţe o mare parte a va
canţei în casa acestui mare român şi cele 
auzite şi văzute aici l-au determinat în bună 
parte ca să apuce calea grea, dar glorioasă, a 
luptelor naţionale. 

Condeiul meu este prea felab ca să pot 
scoate jm. relief toate însuşirile frumoase ale 
acestui suflet românesc. Las să completeze 
ceea ce am omis eu, următoarea întâmplare î 

Reverendisimul Ilarie Boros, astăzi ca
nonic în Baia-Mare, ca student în teologie, 1-a 
vizitat pe bătrânul preot într'o zi ploioasa. 
•Intrând în curte, vede pe doamna preoteasa 
şi o întrebă dacă este părintele. I i răs
punde că este acasă, dar nu s'a sculat încă. 
11 conduce în modesta cameră de culcare, un-
de-1 găseşte pe Georgiu Maniu citind în pat. 
Ţinea deasupra capului un ploier, pentrucă 
ploaia deasă din acea zi străbătuse prin aco
perişul cas'ei şi se scurgea în stropi supără
tori deasupra patului. Acest tablou a făcut-o 
pe doamna preoteasă să exclame : „Vez i aşa 
este, dacă se ocupă veşnic cu treburile altora, 
îl plouă pe cap." 

Toţi oamenii mari şi-au neglijat atât 
persoana proprie, cât şi afecerile lor persona
le. Sufletul lor mare a fost absorbit de lupta 
ce o duceau pentru atingerea idealului pro
pus. 

Noi , urmaşii, cari ne-am adăpat din is-
vorul nesecat al idealismului lor şi ne bucu
răm de roadele luptei lor titanice, avem sfân
ta datorie să le păstrăm memoria, căci popo
rul, care nu ştie să-şi cinstească eroii, n'are 
drept la vieată. 



Amintiri necunoscute din vieaţa 
Reginei poete Elisabeta a României 

Locuinţa noastră 
A r trebui să nu se ridice monumente, 

dacă din ele nu se fac adevărate capodopere 
care să divinizeze atât pe sculptor, cât şi pe 
acela pe care-1 reprezintă monumentul. Dar lo
cuinţa unui om ar trebui menţinută aşa cum 
ea este, ca de exemplu a lui Goethe, a lui / 
Beethoven şi a multor altora. Eu am rugat ' 
deja pe nepotul Regelui şi pe copiii acestuia 
ca, atunci când va prelua paterea, să ţină în 
cinste camerile unchiului său, pentrucă în a-
eestea s'a făurit Regatul României. 

La venirea în ţara a Domnului, acesta a 
fost găzduit într'un conac boieresc şi numai 
cu încetul, în decursul alor 25 ani, a fost 
prefăcută această locuinţă într'un palat cu 
confortul necesar. Camerile Regelui sunt cele. 
mai interesante, pentrucă în acestea a trăit 
a făurit şi produs totul ce a făcut. A ic i s 
veghiat el multe nopţi In mica sa cameră 
de lucru, aşezată la colţ de stradă şi ceeaee 
fusese odinioară sala tronului a devenit acu
ma o bibliotecă superbă, în care ţine El con
siliile de miniştri. Pretutindenea tablouri su
perbe, un adevărat muzeu. 

Când ne-am luat aveam un singur tablou 
în ulei, acuma abia mai găseşti loc pentru 
ele. s'a adunat o galerie întreagă, între car' 
unele de foarte mare valoare. TJn Ribera, un 
Rembrandt, un Van^Eyk, apoi un val superb 
al luf~A*iwarowski, reprezentând pictura mo
dernă. A apărut un volum întreg, cu foto
grafii, despre tablourile noastre. 

Biblioteca a fost araniată după modelul 
Muzeului German şi este în adevăr un lo^ 
superb. Si camerile mele sunt aranjate, dupp 
necesitate, pentru muzică şi tablouri, deşi la 
început locuiam în camere strimte şi fără 
confort. Acum sunt de 3 ori pe săptămână la 
mine adevărate concerte, la care este pe rând 
invitată înalta societate. 

Regele nu poate participa Ia aceste con
certe, deoarece El este neîntrerupt ocupat, 
lucrând delà ora 10 dimineaţa, foarte des 

* ) Traducere din 1. germană — Die W o 
che, anul 1904 Nr . 30 pag. 1319—21 — de 
dl. Mircea Sorescu. 

de CARMEN SYLVA 

chiar până în miez de noapte, cu o întreru
pere de o jumătate de oră, când se preumblă 
în grădină. 

El primeşte audienţe de multe ori delà 
zece până la unu, delà unu şi jumătate până 
la patru, delà cinci până după opt seara, iar 
seara lucrează mai departe singur. 

Castelul din Sinaia este în întregime 
opera Sa şi a lucrat la el aproape 20 am, 
după principiul arabilor: Niciodată să nu-ţi 
isprăveşti casa, căci dacă o isprăveşti apare 
moartea în ea. 

Eu cred că, niciodată Castelul nu va fi 
<rata. pentrucă în continu trebuie cevq schim
bat, iar pretenţiile cresc încontinuu, adunându-
se pe lângă noi tot mai' mulţi oameni. In 
castel sunt încăperi splendide, astfel salonul de 
lucru al Regelui este un muzeu al tablourilor 
frumoase. Aic i atârnă unul din cele mai bune 

tJBotticeli. Lângă salonul de lucru are şi aici 
o. mică bibliotecă. E l este omul care cunoaşte 
toate cărţile pe cari le are şi este în stare să 
le găsească şi să le răsfoiască în orice mo-
ment. 

Odată se desbătea o chestie dificilă, în 
care era asaltat din toate părţile ba interve
nise chiar şi Mitropolitul. Atunci scoase Re
bele din sertarul b ib l io tec i un volum mare, 
în care erau toate legile Ţări i , cari fuseseră 
votate în timpul domniei Sale de diferitele 
Camere şi fără să caute mult găsi locul cu 
indicaţia anului şi zilei, când a fost votată 
legea, pe care acuma voiau să o atace. El 
spuse că nu poate să decidă în contra legei, 
deoarece El este păzitorul legilor, pe cari toţi 
trebuie să le respecte şi să se suuună lor. 

Dacă scobori câteva scări din bibliotecă, 
ajungi în salonul de muzică, ai cărui pereţi 
sunt în întregime din lemn de nuc şi anume 
lemnul de nuc este pe deantregul la câţiva 
centimetri îndepărtat de plafon şi pereţi în 
aşa fel, că vibrează că o vioară. Pe pereţi 
sunt pictate multe poveşti de ale mele în 
tablouri de mărime naturală de către pictora 
Dora Hi tz încă în frageda ei tinereţe, ca : 
Durerea, Copilul Soarelui, Povestea, Pacea, 
Vrăjitoarea, Iehova, O rugăciune, Sapphû, 
Muzica. 



Printre aceste tablouri am pictat şi Eu 
câteva flori în mărime supranaturală, clŞcl Cei 

privindu-le din înălţime fac o impresie des-
!tul de bună. 

Pe geamuri sunt pictate poveşti de ale 
marelui nostru poet Alexandri. 

Da, Castelul Peleş a văzut încă multe. 
In numita sală maurică au fost deja 

două botezuri şi multe alte serbări, ca pri
mirea împăratului Austriei si altele. 

Sala de mâncare este întreagă ţinută în 
lemn; aproape toate lucrările de lemn sunt 
executate de renumitul maestru Stöhr, 
care a fost 30 ani în serviciul nostru, dupăee 
a fost descoperit de către Rege, pe câad 
Stöhr era înca foarte tânăr şi pe care Rege

l e l-a recomandat şi Curţii din Berlin, deoa
rece pe atuncia mijloacele Noastre nu ne per
miteau lucrări mai mari. 

Insă îndată ce sosia Stöhr în România 
Regele îl chiema şi acum ambele noastre Ca
se sunt pline de adevărate capodopere sculp
tate de Stöhr. 

Atelierul lui Stöhr încă mai ' există şi 
mai sunt în atelier şi muncitorii, cari au în
văţat delà el. Munca bună şi solidă se mai 
execută, numai spiritul care încontinuu năs
cocea şi producea ceva nou, nu mai există. 
El era cel mai mare original din toţi pe cari 
i-am cunoscut. 

El spunea totdeauna ce. gândea şi asta 
era în sine o originalitate, de care nu mulţi 
oameni se pot mândri. 

Despre Stöhr a auzit şi Marele Duce Ni -
colae al Rusiei, când pe timpul războiului a 
fost la noi şi şi-a exprimat dorinţa să-1 vadă 
şi el pe acest original. E l rugă să fie dus în 
atelierul lui Stöhr, ceeace lui Stöhr nu-i con
venea odată cu moartea. Pe uşa atelierului 
era scris : Pentru conversaţie am timp 10 
minute ! Nu-i plăcea să fie conturbat în 
muncă. 

Când intră Marele Duce, Stöhr stetea cu 
un picior pe laviţa de lemn înaltă, cu cotul 
rezhnat pe ghenunche, cu cărbunele în mână, 
având în faţă niste desenuri mari, pe cari le 
creea cu mare dibăcie, avea pălăria pe ceafă, 
iar fruntea îi era plină de cărbune, deoare
ce-când creea şi se cugeta, avea obiceiul să 
se frece pe frunte. 

Deodată se întoarse brusc, ca sá vadă ce 
oaspe îl deranjează. 

Marele Duce îi spuse : Bună ziua, am af
lat de splendidele D-tale lucrări şi mă bucur 
ca te pot cunoaşte. 

Stöhr răspunse ursus: „Nu am aici nici 
o lucrare." Marele Duce amuzat de acest fel 

de a fi a lui Stöhr, î i spuse : „ A h , aici văd 
şi un chip de al meu. Da, destul de nereuşit, 
îi răspunse Stöhr şi se apucă iară de lucru. 
In ziua aceea nu puteai începe cu el nimica. 

Scara din Castel pe care el o pictase cu 
nişte pitici purtători de facle, era mândria 
operelor sale. 

Patul nostru conjugal din capitală este o 
adevărată capodoperă, spatele reprezentând 
Noaptea lui Thorwaldsen sculptată în lemn, 
iar la picioarele patului este sculptată Intra
rea primăverei. Columnele dinprejur constau 
din frunze de lauri, iar pe o tablă la capul 
patului este încrustat un acrostichon, pe ca
re l-am compus eu din iniţialele nume
lor noastre : 

Când obosit de munca zilei 
Abia aştepţi să Te-odihneşti 
Râvneşti odihna meritată şl 
Lângă mine o găseşti. 

C a r i . ï -

Eşti plină de grijile zilei, 
Lasă-le de—or vrea să vină, _ 
Iară vine raza luminei 
Să le resfire. 
Atunci lasă tot ce te frământă, 
Bun, rău şi orice grije 
Eliminat din suflet să-Ţi fie 
Tu, pe care frumosul Te 'ncântă 
Hai, iar la a Ta poezie. 

E l i s a b e t h 
Castelul s'a ridicat cu multă muncă. L a 

o înălţime de 3000 picioare peste nivelul mă
rii, fără nici o legătură de comunicaţie cu 
valea, au trebuit să se facă acolo cărămizii^ 
din piatră arsă şi vai cu câta greutate, căci 
noaptea veneau urşii şi le sfărâmau, se pu
teau vedea urmele labelor în lutul încă 
moale. 

Noi pe atunci locuiam în Mănăstire, trei
sprezece ani dearândul, în simple chilii călu
găreşti. Vecinul meu era un călugăr, care 
niciodată nu a părăsit zidurile mâ-
năstirei acela era canonul lui. In ul
timul timp a făcut asupra mea semnul Crucii, 
atât de mare cât î i era de lung, braţul, zicând: 
„Tu eşti o sfântă, să fii ca Sfta Elisabeta şi 
ca Sarah Tu să primeşti sarcina pruncului 
Tău ! " 

Camerile noastre erau modeste ca o poe
zie, cu pereţii spoiţi cu var, cu podelele de 
scânduri şi mese din lemn de brad. 

Dacă voiam să mâncăm, trebuia să aprin-
clf m lumânarea, peutrucă mâneam într'un co
ridor întunecos, unde şedeam pe lăviţi aşe
zate dealungul pereţilor. Acolo petreceam se-



rile şezând, deoarece pentruca să ne mişcăm 
in acel coridor nu era loc. Vreun salon nu 
exista. Insă noi înfrumuseţam cu eonversa-
ţiunile noastre acest coridor în aşa chip, în-
Ccât acela şi azi îmi apare ca un mic pa
radis. 

Numai câteodată simţiam foarte mult 
oboseala trebuind să stau câte trei ceasuri 
pe o laviţă de lemn. 

Când m'a vizitat mama, am cumpărat, 
în Braşov, câteva mobile de Viena cu scaunw 
de trestie din lemn încovoiat. 

Un vechi proverb românes'c spune: Casa 
Domnească este Casa Ţări i ! 

Acest proverb s'a adeverit din nou în 
viata noastră. 

Peleşul este artera vieţii şi dătătorul de 
lumină al Sinaiei, deaceea l-am şi eternizat 
în statueta fructierei de cristal, pe care o 
poartă dansând, în mijlocul mesei, unde l-am 
aşezat. 

O fructieră mai originală nici nu-ţi poţi 
închipui. 

L a început s'au răsvrătit atât Peleşul, 
cât şi celelalte izvoare în contra Castelului 
şi mai că am păţit-o ca Meşterul Manole la 
Curtea de Arges. 

întâi a venit războiul cu Turcia, când au 
trebuit să fie întrerupte lucrările 2 ani de 
zile, deoarece nu mai aveam bani să zidim 
Castele, iar mai târziu a început să se surpe 
dealul şi au durat ani până când am putut 
capta izvoarele şi astfel stăvili surparea. 

Izvoarele formaseră un complot formal 
în contra zidirei Castelului nostru, ca şi 
când ar fi simţit, cât trebuie să dea din apu 
lor zi şi noapte pentru aceste ziduri. 

Peleşul s'a cam şi resemnat, ne mai 
având atâta belşug de apă şi ne mai fiind 
părâul acela vesel de munte, ca mai înainte. 

I i merge ca şi Mie, căci şi eu suspin 
multe ori din cauza resemnărilor, ce mi-se 
impun prin poziţia Mea de Regină. 

Eu mă gândesc şi acuma cu dor la tim
pul petrecut în Mănăstire, când era la noi, 
fratele meu, compozitorul suedez Hallström 
şi tînărul tenor Oedemann. 

Nu făceam decât muzică, pictura şi poe
zie. 

Atunci am compus eu pentru Ballström 
textul operei Neaga, scriindu-1 în mijlocul 
Peleşului, deoarece fratele meu a voit să mă 
aibă ca staffa£e la un tablou al său şi anu
me şezând pe o stâncă în mijlocul Peleşului. 

Mă lua în cârcă şi mă ducea prin apa 
zilnic ca să mă aşeze pe stâncă. El picta, iar 
eu scriam text i l operei Noaga. 

Zilnic scriam ceva peutru compoziţiile lui 
Hallström, pe cari compoziţii seara le cântam 
în cuartet. 

Seara aranjam jocuri şi mici reprezentaţii, 
- \ . sală de scânduri. De care ne-am ridi

cat-o în curtea Mănăstirii, pentruca să avem un
de să mâncăm. Podelele le presarăm zilnic 
cu frunze de fag şi brădet. 

Ne jucam de-a pădurea, eu reprezentând 
fagul, fratele meu bradul, iar Hallström pe 
împăratul Munţilor, care împărăţea 'peste 
toate florile. 

Eu îmi făcusem o haină din muşchi ver
de, iar fratele meu o panceră completă din 
coaje de brad. Era totul aşa de frumos! O 
fată tînără era licuriciul (gândac care lumi
nează), alte fete erau florile munţilor, din 
flora alpinilor noştri româneşti. L a aceste 
petreceri râdeam, cântam ne petreceam şi în 
fericirea noastră de multe ori ne prindea di
mineaţa. 

Si dacă se crepa de ziuă făceam libeţie, 
îmi umpleam paharul şi beam, în onoarea 
zeilor. 

O doamnă germană din serviciul meu şi 
care din cauza corpolenţei era ca şi înclină 
între nişte stânci, zise la o aşa petrecere : „ O 
Doamne, aici are să miroase şi peste un an 
a vin" la ce văzându-i desperarea noi toţi 
am izbucnit în hohote. 

Da erau timpuri foarte frumoase şi ne 
despărţeam cu inimă grea de ele. 

Dumineca dansau ţăranii şi cu ei toate 
doamnele din societatea mea frumoasele 
dansuri naţionale, pe cari le învăţa şi Hall
ström, ca apoi să le aplice în opera sa 
Neaga. 

Pentruca el să-şi poată face o idee des
pre salinele noastre, în cari îşi petrec viaţa 
sclavii galeenelor noastre şi iarăşi pentru ori
ginalitatea operei Neaga, l-am dus la ocnele 
delà Telega. 

Era într'adevăr ca o poartă de iad şi 
impresia era covârşitoare. 

Vedeai ocnaşii în lanţuri şi ca singură 
lumină purtau candele mici (opaiţe) umplute 
cu seu, având în mijloc un muc de lumâ
nare. 

Era îngrozitoare priveliştea, şi dupăce 
am ieşit din ocne Hallström a exclamai : „Ir . 
toată viaţa mea nu voi mai putea fi vesel." 

Tocmai aceasta voiam eu să o ajung cu 
vizita din ocne, ca actul, care în opera Nea
ga se petrece în ocne,, să fie impresionant. 

Astăzi deja se lucrează în ocne cu maşi
ni şi la lumina electrică, aşa încât nu mai e 
de loc înfiorător. Dar nici ocnaşii nu mai 



sunt ţinuţi în continuu în ocne şi nici nu se 
mai văd acele feţe palide în lanţuri. înainte 
vreme erau lăsaţi cu frânghia în ocne şi nici 
nu mai revedeau lumina soarelui. 

Pe atunci ne sburau cântecele din inimă, 
ori unde eram, în pădure ori în munţi. Cu 
bocancii atârnaţi peste prăpăstii, şedeam pe 
piscuri şi scriam şi cântam şi faţa nobilă a 
lui Hallström apărea în faţa zidului de stân
că ca o icoană din poveşti. Oedemann şi fra
tele meu dădeau drumul la voce, cântând 
unul tenor, iar celălalt bas. Ce timpuri fru
moase erau acelea ! 

La început îmi era greu să lucrez în 
castel, era prea frumos şi multele obiecte o*? 
mă înconjurau, numai mă conturbau, lehova 
şi Stafia le-am scris întro cămăruţă de 3 
metri de lungă şi 2de lată, care era luminată 
de o lumânare şi de pereţii spoiţi alb, în ca
re eu mă preumblam. 

Aceasta era pe vremuri aşa zisa cameră 
de toaletă a mea, unde pantofii şi ghetele 
mele - erau aşezaţi pe o laviţă înaltă de lemn, 
deoarece dacă-i lăsam pe jos, mucezeau din 
cauză că edificiul nu avea pivniţă, iar urne-
z-ala era mare. 

Insă astfel de nimicuri nu ne jenau. Eu 
mă preumblam dealungul chliei şi vedeam 
Stafia cu părul ei roşu, sbârlit de vânt şi 
îmi apărea cu mult mai frumoasă decât mai 
târziu în interiorul luxos al Castelului, unde 
m'a costat o luptă grea, până m'am împăcat 
cu un milieau aşa de fastuos şi de unde eu, ca 
să pot lucra, mă refugiam foarte des în ca
mera mea de toaletă din mânăstire, unde nu 
erau decât mobile simple de lemn. 

Fericirea de atunci — era în vara anu
lui 1879 — a dispărut de mult, însă în suf
letul meu trăieşte încă tot aşa, ca şi când ar 
trebui numai să intru acolo, ca să fie iarăşi 
totul cum a_ fost atuncia. 

A m ideia să scriu despre o femeie, care 
părăsită şi singură se preumbla printre rui
nei? Castelului, aşteptând să ia totul viaţă şi 
.'•a retrăiască încă odată zilele trăite acolo. 
Ceva între nuvelă şi roman, ceeace ar putea 
fi foarte simpatic, dar chiar şi foarte tragic. 

Milieul meu cel mai plăcut sunt pereţii 
de lemn, unde totdeauna miroase plăcut, 
ochiul sê  odihneşte şi nu devii disitirat şi de 
unde uitându-te afară, simţi că fagii şi bra
zii bat la geamuri. Atunci impresia devine 
desăvârşită, peana sboară şi ai momente de 
veselie, chiar şi dacă T e simţi atât de pără
sită şi singură, pentrucă niciodată nu eşti 
părăsit dacă ai un trecut bogat şi poţi spera 
în o viaţă de veci, împreunată cu o revede

re, care întrece orice splendoare lumeasaă. 
Atunci când mi-a s'cris fratele meu, că 

vrea să vină la mine, am sărit în sus şi m'am 
aruncat pe pământ, răzând şi plângând tot
deodată, şi mi-am ieşit din fire de bucurie. 
După zece ani prima vizită ! 

Ce va fi în cer, unde mai este despărţi
re. Acolo umblă îngerii prin poienele cu flori 
şi aşteaptă pe bieţii copii spreiaţi ai pămân
tului la poarta raiului. Aceasta este cea mai 
plăcută imagine a vieţii Mele şi sunt sfânt 
convinsă, că aşa are să fie după cum îmi în
chipui eu. 

Consum o viaţa întreagă din patru săp
tămâni de fericire. 

Oare ce ne aşteaptă mai târziu! Nici nu 
poţi suporta atâta fericire. In viaţă rămâne 
sentimentul, că totul este trecător. 

Vreau şă încerc să transcriu opera Nea
ga în piesă de teatru, pentrucă conţine atâta 
viaţa românească, care cred că ar interesa 
destui oameni. 

A m povestit ca o bătrână, din sută în 
mie, un şir lung de amintiri şi dacă copii nu 
so simt obosiţi, le voi povesti altădată mai 
departe. 

CftTPENE 
de E M . P A P A Z I S S U 

POTIR C U R A T 
Potir curat mi-e sufletul în dimineţi... 
Albi serafimi, din viile tăriei, 
Rup struguri aurii şi violeţi 1 

Şi storc într'însul mustul bucuriei. 

DE C Â T E ORI 
De câte ori, de câte ori.am vrut 
Să strâng iubirea-mi toată ,'ntr'un sărut 
Şi s'o sădesc, cu buzele-mi de pară, 
In sânul tău, ca pe o floare r a r ă . . . 

N U - I P R I M Ă V A R A 
Nu-i primăvara nouă care Firea 
O 'mbracă în mireasă nenuntită, 
Ci inima-ţi în flori fărămiţită 
Şi sufletu-ţi ce-şi varsă strălucirea. 

I U B I R E A M E A . 
Iubirea mea-i întârziată floare 
Crescută din melancolia toamnei... 
A încălzit-o trist şi palid soare 
Şi totuş, cât, cât de aprinsă, Doamne-i ! 
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ROAíBA 
de M I H A I L L U N G I A N U 

Abia sfârşise şugubăţul de Apri l ie , cu 
pletele-i presărate cu fluturări dese de caişi 
şi de măr, cele treizeci de'nseninări. înce
puse acum dulcele Mai depănatul zorilor 
însângerate. Venise însă de astă dată posac 
şi'ntunecat. Cine ştie, poate păţise ceva prin 
cele meleaguri, pe unde hoinărise, că, alt-
mintreli, frate mai mic, dar mai isteţ al lui 
Prier, era şi el tot un ştrengar făr' de pe
reche, cu fruntea bleasc de flori, însă călduţ 
şi bun la inimă, să-1 pui la rană, nu altce
va. Inchease opt zile la numărătoare. Dar 
din ele numai în două jumătăţi de conace s'a 
arătat soarele. încolo nor şi burniţeală, mai 
abitir ca toamna ş'apoi câte o ropotă bună 
de ploae, din răstimp. în răstimp. Cerul era 
tot sur, nu lăsa să scoată capul în nici o 
seară licăririle 1 de sitele, luna. Rămăseseră 
oamenii cu plugul în bătătură vreme hăt în
delungată după Paşti, cari, de obicei, pun 
capăt arăturilor. . . . . . . . _ _ _ _ 

Pământul bâhăea tot de umezeală, nu 
putea, s'o mai înghită. Pâraele, odată 'njghe-
bate din atâta viitură, coborau vijelios pe pe 
toate costişele şi creşteau mari, tot mai mari 
în scrioşituri. Cât despre vâlcele, ele târau 
d'j zor tot ce'ntâlneau în cale. Se adunau din 
două părţi, din spre Râul Doamnei şi din 
spre Argeş, din toate poenele, din viroage, 
de pe dealurile repezj., multe despădurite. 
Alergau, ca nişte pâlcuri de războinici, spre 
locul unde se da lupta cea mare, pe moarte 
şi pe viaţă. 

Gârla s'a tot mărit, a tot crescut, până 
ce a ieşit din matcă afară, ca un om cumin
te, scos' din răbdări. I i largă, mare şi volbu-
roftsă. Vâlsanul şi'n timpuri bune e furtuna-
tec, dar mi-te pe ploi mari, pe potoape % 
Atunci e sfârşitul lumii, nu altceva. Par'că 
o urgie se desprinde de sus, din înnălţimi'e 
codrilor încetinaţi, alergând să dărâme totul 
în cale, să răzbune păcate tăinuite. Ba acum 
mi s'a apucat ici să rupă o făşie bună de 
luncă, dincolo să prăvălească sălcii, or anini, 
mai la vale să urnească din locplăjvii, cât ţa-
meele de casă, înţelenite de ani de zile, ba 
mai rostogolind şi câte o butura, câte un 
bolovan, înfricoşător de mare. Se umfla 'n 
albie şi se tot lăţea mereu, vnind asurzitor. 
Sufla o mânie de vânt dinspre creasta munţi
lor, aducând, în frământările lui, oştiri poso
morite de nori. Avea sămai plouă d'acu $i 
p'aci, amânând şi mai mult păscutul vitelor 
şi munca holdelor pentru porumb. 

Sătenii, la un stânjen-doi de mal, că'tau 
a pagubă, când la valurile turburi, ca mămă
liga şi spumoase ca mustul, când la cerul 
întunecat, cum îi păcura. Mulţi terminaseră 
nutreţul şi, de când se burzuluise aşa de 
năprasnic apa, ţineau vacile 'nr-hise prin cur
ţi, în oboare, nemâncate. De ele era mai rău. 
Oile, caii mari ciuguleau ici-colo câte un colţ 
de verdeaţă. Nu mai era dar chip să le mai 
treacă dincolo la păşune şi umblau delà unul 
la altul pe la cei cari mai aveau, cerând, 
cu bani în mână, or împrumut, câte un mal
dăr de fân, or câte un braţ de coceni, să le 
ameţească foamea pentru o zi-două. 

# ) V a apare în volumul „Rămurele" în editura 
„Cartea Românească". , 

D E S T I N 
de I O N Ş I U G A R I U 

Mă cheamă, mă cheamă, mă cheamă, 

O taină în veci negrăită; 

Şi fiece vorbă râvnită 

Mi-e crudă, nostalgică teamă. 

Ce ordin spre zările-aceste 

Mă duce, mă duce, mă duce, 

O unică stea ce străluce 

Mereu peste albele creste? 

Zadarnică luptă cu mine 
Neliniştea asta înseamnă. 
Mă 'ndeamnă, mă 'ndeamnă, mă 'ndeamnă, 
Deapururî spre mările line. 

Nu caut în mine hotar de 
Firească, umană făptură. 
O sete mai mare, mai pură, 
Mă arde, mă arde, mă arde. \-
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Plângea inima 'n rumân de jalea poro-
botului de guri, cari cereau de mâncare. Nu 
putea să iasă omul în curte, că se ţineau 
droae după el, cu boturile 'ntinse,mugind. pre
lung, toate luşite de foame, de abia mai zi-
leau. Era curat povestea cântecului, rămas 
clin vremurile de demult : 

— Hei, dac'ar fi să fie treabă, 
Aş scoate vitele 'n iarbă; 
Da' par'că e blestemat, 
Să nu scot nici un mânzat ! 
Ca't în ţarc, nu-i fân un pic, 
Cum mai sberă un june mic ! 
Iau furca, umblu 'n zăpadă, 
Vine Bălaea grămadă ! 
Scocior toriştea d'un 
Mă ia 'n coarne Bolocan, 
De-mi face păru' ciocan 
Şi tot sdrenţe ăl suman ! 
Vremuri grele, sărăcie. 
Ce te faci acu, bădie? 
Mătur podu', adun pleava, 
Urgia să molcomesc, 
Imi încarc cu alice ţeava 
Şi la drum că îmi pornesc 
Şi mă duc, măre, mă duc, 
Să mă fac, muică, haiduc ! 

I l ie Baciu, chirigiu bătrân şi gospodar 
cumpătat, dăduse şi el gata stiânsura. A mai 
luat cea din urmă grămadă de pae de ogrin-
j i , scumpe foc, delà alde Scriimăruş, dar ş'a-
celea erau pe ducă. Calul e i al, lui trebuie 
să-i dai, să aibă mereu de ronţăit, dacă vrei 
să ai edec bun în curte. I i hupise destul la 
plug şi apoi Boaiba avea şi mânz mic, de câ 
teva săptămâni doar. 

Ce s'a gândit omul ? Să-i ducă 'n ceair, 
lângă iaz, unde se 'nfrăţise bine iarba. 

— 'Or mai ciumpăvi şi ei ce-'or putea, 
că doar pân' acum n'am băgat porcii acolo 
deloc în primăvar'asta ! 

Zis şi făcut. 
Pe la ameaz a tras iarăş o sfoară de 

ploae straşnică. Par'că turna cineva cu gă
leata din cer, aşa curgeau şiroaele. Nici 
nu'noetase bine, că se şi desluşi forfotires 
undei la deal. Vuea şi urla, de ti se făcea 
părul măciucă de spaimă. „De apă şi d3 foc 
nu poti să te fereşti, cu una cu două!" spu-
*--e. ne drept cuvânt, poporul. 

Auzind, că vine râul înfuriat, au ieşit po
por enii pe mal, val-vârtej, cu neveste, cu <*>-
pii, cu tânăr, cu baUrân. 

Unii cu zăbunurile pe umeri, alţii 'n 
pieptare, femeile în ii şi 'n fote doar, cu câ

te o broboadă pe cap, cele mai_ multe des
culţe. 

Alergau de colo-colo, forfoteau, ca şi 
apa din faţă-le. 

— Cine ştie ce prăpăd'o mai face 1 don
dăneau ei, în de ei. 

L-au văzut, alergând în sbătăi, ca un 
balaur din povesti, cu capul tot pe sus. Era 
'nnalt valul de aproape un metru. Gemea, 
huea şi se rostogolea furtunos, purtând, ca 
pe nişte aşchii uşoare, lotve de fag şi bile 
de brad. Trosneau şi hohoteau copacii şi ar
borii, smulşi în cale-i, grozăvie mare. 

Mânzocul, neştiutor de primejdii, nesiim 
tind în el frica de necunoscut, când a trecut 
vadul iazului, a prins să cheme 'n limba lui 
târgurile şi să fugă prin fundul ceairului. 
Ţinea capul încocorat şi călca tot de sus şi 
rar, de mândru şi bucuros ce era. 

Sărmanul de el! A alergat la moarte, ca, 
după ce a dat odată roată mlăcii, neavând 
destul loc de hoinărit, a sărit drept în vijoi , 
căutând să-1 treacă. I I chema, ca o ispită de 
nebiruit, poeana ca mătasea broaştei la <•-.:-
loare 'ntinsă până 'n zare. 

A dat să lupte, s'a sbuciumat el cu 'n-
volburările năprasnice, dar numai câteva cu
pe. Zece paşi mai la vale a fost turtit, ca o 
muscă, de un butuc. Doar gâtul i-a rămas 
afară. A nechezat odată scurt şi ascuţit, s'a 
mai sbătut de câteva ori şi a rămas' tăcut şi 
nemişcat, ca şi tumurugul, pe care se odih
nea. Apa-1 bătea par'că şi mai vrăjmaşe. Sa 
fi avut necaz pe el, că se'ncumetase să-i ţină 
piept? Cine ştie ! . . . 

Roaiba, care tot mâşâea după iarbă, u 
ridicat îngrozită capul sus, când a zărit o-
drasla-i, sburdând,, nepăsătoare de primejdie. 
Prinse s'o cheme blajin, cu dragoste de ma
mă, odată, de două ori, de trei ori, tot ro-
tindu-se după ea. Când văzu însă şi văzu, că 
se scufundă nesocotit în vârtej, a 'nceput să 
pufnească pe nări şi a dat fuga 'rmainte-i. In 
faţa şarpelui ne'nsufleţit, n'a stat o clipă 
la'ndoeală, să-i sară 'n cârcă. A'nchis ochii 
şi s'a lăsat, ca o barcă plutitoare, în hăul 
adânc. Dorea să oprească bucuria ei delà 
peire, cerca so scape de'nnec; dar a sosit 
prea târziu. A găsit-o atârnându-i cu căp'şo-
rul într'o parte, cu ochii-i mat ; , nemişcaţi, 
săltată mereu de icnirile potopului, ca ciotul 
unei răgălii. 

S'a apropiat de mânz. L-a mirosit, 1-a 
chemat întâi încet, apoi mai tare, din adâncul 
rărunchilor în urmă. Când şi-a dat seama, că 
nu-i mai răspunde, a rămas acolo cu gâtul 
întins peste el. Era toată cufundată'n vâltoa-



re. Doar botul î i ieşea afară. O'mpinsese şi-
voiul pân'o dusese la malul dinspre sat,^ li
pind-o strâns de tot de trupul fără viaţă al 
odorului ei. > 

Un ceay întreg au bătut-o pânzele 'nfu-
riate ale apei. Veneau şi treceau mai departe 
nepăsătoare. De sus burniţa mereu. Cer_ şi 
pământ era 'tot una, o mare sură, răzbufnind 
a ploinfe, hotărîtă să poposească 'ndelung. 

S'a făcut zarvă între oameni, s'a dat re
pede sfoară 'n sat. -

A sosit stăpânul ei cu oameni mulţi, cu 
boi şi cu lanţuri. A u petrecut-o cu chingi, an 
legat-o de picioare cu sfori. S'au căsnit fel 
şi chipuri, s'o salte, s'o tragă'n spre ei, dar 
de unde! Ea, în durerea-i nebună, s'a proptit 
năvalnic în rădăcini, cu capul pe mânz, aşa 
ca n'au avut ce-i face. 

„De ce s'o mai scape pe ea, clacă puiu-i 
drag e mort ! Să rămâe mai bine acolo, lân
gă corpu'-i neînsufleţit, să fie una cu el, sa 
1 ; pară mai dulce la amândoi amarul cumpli
tei morţi", aşa gândea ea par'că, ca şi cum 
ar .fi ţinut să se ştie şi să se 'nţeleagă de 
toţi sdrumicarea-i, peste fire de grea şi de 
adâncă. 

Un buştean gros şi lung, de vreo patru-
cinci metri, luat cine ştie de pe ce prund, 
a dat busna'n ea, scurtându-i chinul. 

A izbit-o ghioldiş, în pântece şi a pornit 
numai decât înnapoi. Luându-şi apoi drumul 
mai departe, plutea uşor, veselnic par'că în
tocmai ca un duh rău, ăup'o ispravă mare. 
Cu coastele fărâmate, dar cu bărbia tot pe 
fruntea micuţului, aşa a 'nţepenit Eoaiba, 
Ochii-i mari, rămaşi deschişi, că'tau în gol, 
mirându-se par'că de necazul grozav de ma
re, . ce-a potopit-o, biata de ea, ca _ din 
senin. • 

Valea lui San, or Valea sântă, de unde 
';red unii şi alţii, că-şi trage numele apa a-
3easta, Vâlsanul, se frământa tot mai tara, 
pa toată lăţimea albiei, hohtind furtunos, 
întărâtată poate de jertfele ce făcuse. Aninii, 
de pe marginile lui, îşi legănau şi-şi plecau 
crăcile, ca'ntr'o 'nchinăciune în faţă-i, pro-
slăvindu-i, par'că a tot puternicia şi mul-
ţumindu-i cucernic, că nu i-a prăvălit şi 
pe ei. 

De groază gospodarii rămăseseră toţi 
stână de peatră, în marginea zăvoiului. Cât 
despre bietul rumân, vai de sufletul lui! în
nebunise de milă şi de părere de rău, după 
scumpetea lui de iapă, puterea drumului în
tins, şi după mânzuleţul ei, bucuria copiilor 
şi nădejdea 'nfiripării căruţii şi a plugului 
lui, la-vreme de bătrâneţe ! 

Cântul munţilor*' 
de C. P Â R L E A 

E drum moţesc aicea. Să mergem amîndoi 
Fină la' capăt; poate vor răsări acum 
Durerile din moarte cînd ne oprim precum 
în noapte steaua vieţii din visul cu noroi. 

Urcăm cu toţi şi'n pragul bisericii venim. 
Sus clopotul ne chiamă, metalic ca un cîntec 
Pornit să ne cuprindă din vreme şi'n descînice 
Să-1 poarte lingă fruntea spre care poposim... 

Lăsăm în urmă toamna cu r.iii Sştea bogată, 
Cîntările din satul ascuns în vale, trist; 
Lăsăm frunziş să plîngă cu stropi de ametist 
Spre drumul cu întoarceri târzii de niciodată. 

Aici un orb întinde în ţara cu lumini 
O mînă 'ngălbenită şi roasă de-amăgirl. 
In cutele ciudate dorm palide înfrunzeri 
Cînd hoinărea prin vremea cu nostalgii şi ; 

[spini . . . 

Ne-a povestit: odată m'am rătăcit, departe; 
Eram mai tînăr, fruntea îmi întindea tăceri 
Să mă desprindă, calmă, ca un acelaş ieri 
Incrcmenită'n doina durer.'or din carte. . . 

Dar au venit pe drumul pe care aţi vanii 
Din alte părţi, cocorii durerilor din vreme. 
N'au mai rămas aicea decât aceleaş senine 
Pe care azi şi veşnic le port mai amăgit . . . 

Cînd m'am întors, misterul din clopot, funerar, 
A înlemnit şi plînsul în lacrămi n'a mai fost; 
Cu toţi pe drumul care ne-a fost un adăpost 
Am blestemat destinul cu vremea lui, amar... 

Zadarnic bat la poarta nădejdilor din ceaţă... 
Nu-mi mai răspunde nimeni şi nu vor să mă 

ştie.. . 
A m fost odată tineri şi'n prietenia vie 
fm căutat aceiaş stăpînă dimineaţă . . . 

A terminat şi toamna în care cu porumb 
S'a întristat, mai mică, pe drumul nimănui... 
E drum moţesc pe-aicea, e drumul care nu-i 
Irvcşmîntat in praful nădejdilor ds plumb... 

* ) Fragment din C A H T E A P Ă M Â N T U 
L U I ^ poem, care va apare în toamnă. 



REFCEJCII PE MARGINEA VN EI TABE HE 

Bucşoaia... 
de C O R N E L I A A . B A C I U 

In fermecătoarea ţară a Bucovinei, pe 
pământul ce freamătă de pioase amintiri ale 
trecutului, pe locul acela vrăjit, unde Mol
dova îmbrăţişează într'o armonioasă înfrăţi
re undele cristaline ale râulului Suha, este o 
încântătoare vale, străjuită de culmile împă
durite ale dealurilor Frasin, Oetăţele, Bâr-
loagele, Valea Seacă, Stulmcani şi Suha, va
le ce adăposteşte în pitorescului satul Buc
şoaia cu lunca-i adumbrită de crestele verzi 
ale brazilor şi mângai'ata de susurul melo
dios al izvoarelor. 

Acolo, în aceea luncă din Bucşoaia, ce se 
răsfaţă într'un decor despriny parcă din tă
râmuri de legendă, Straja Ţării şi^a înfr'pt 
pentru totdeauna măreţul său stindard, în
fiinţând aci, o minunată tabără permanenta 
pantru comandantele străjere, tabără, care pe 
lângă posibilitatea de perfecţionare ce oferă 
comandantelor, este şi o incomparabilă reali
zare de folos obştesc pentru populaţia ace
lor meleaguri, populaţie căreia i-a fost hără
zit să'ndure atâţia ani de-arândul, jugul apă
sător al străinului. 

înfăptuită din iniţiativa şi grija deose
bită ce o poartă, Comandantul Străjii Ţării , 
armatei albe a M . Sale Regelui Carol al I I -
lea, condusă cu o rară măiestrie de către 
Comandanta Falangei Străjerelor, dra V io 
rica Liţica şi a harnicelor dsale colabora
toare, „Casa noastră" din Bucşoaia, îşi des
chise vara asta, pentru întâia oară, porţile-i 
primitoare. 

Sute de comandante venite din colţurile 
cele mai îndepărtate ale ţării au trăit, la 
Bucşoaia, neuitate momente de apropiere 
sufletească, într'o atmosferă de adevărată şi 
sinceră camaraderie. 

Acolo , ' lămurindu-ye o serie de probleme, 
s''a pus la punct programul ce se va aplica 
începând din toamnă, s'a făcut să sie 'nţeleagă 
că, în această mişcare de salvare a ţării, co
mandantele de orice grad, nu trebue să fie 
numai nişte funcţionaie, cari lucrează un nu
măr definit de ore, ci adevărate misionare 
eari,^ cheltuindu-se pe sine, îşi dăruiesc sufletul 
lor Jntreg pentru* pregătirea unei generaţii 
sănătoase la trup şi la minte, generaţie, care 
s'ă formeze^ stâncă de granit în calea celor ce 
cu atâta lăcomie ne râvnesc pământul. 

Ac i , la flacăra caldă a focului aprins în 
răcoarea, binefăcătoare a luncii din Bucşoaia. 
sufletele lor s'au înfrăţit, pentru triumful ce
lei mai sublime devize, aceea a Credinţei şi a 
muncii pentru ţară şi Rege. 

Viaţa de tabără cu specificul ei nelipsit 
de pitoresc, cu plimbări şi excursii, ce au 
desvăluit la tot pasul minunăţiile acestui bi
necuvântat colţ de ţară, cu sfaturile şi în
demnurile frumoase, strecurate în sufletul^ co
mandantelor prin graiul cald şi convingător 
al domnişoarei conducătoare a taberei, a 
avut asupra lor efectul acelei picături de apă 
vie, care reconfortează şi însufleţeşte. 

E sigur că, fiecare comandanta, s'a în
tors acasă călăuzită de un singur gând, acela 
de a munci din răsputen, pentru înălţarea 
cât mai sus a scumpei noastre patrii, ducând, 
în acelaş timp, cu ele, fiorul multor, impresi i 
de neuitat de pe pământul ce adăposteşte, în 
sârul său, rămăşiţele marelui nostru Ştefan... 

Popas 
de ION Ţ O L E S C U V Ă L E N I 

In zăvoiul zărilor 
arde jarul mări lor . . . 
Lângă el zâne tăcute 
torc în murmur de lăute. . . 
Nori le sunt fuioareie.. . 
Ghem de raze s o a r b e . . . 
Apa duce cântecul, 
visul şi descântecul... 
Dar prin liniştea uşoară, 
pe-o serafică vioară, 
un ţipăt de pescăruş 
rupse-o strună sub arcuş.. 
...şi din vis trezită-o zână 
pierdu soarele din mână 
în purpura cristalină, 
printre ape şi lumină . . . 
...Şi-acum ostenite pleoape 
seara-şi lasă peste a p e . . . 
...Pe ţârm... beznă... nici-o urmă... 
Mersul clipelor se curmă. . . 
...Doar tăcerea lin mai sue 
ca o tainică statue 
ce-şi tremură'n val mereu 
umbra ei: sufletul meu.., 
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Ctjiuífuri bin Cţjioar 
de A N D R E I G R O B E I U 

„Hai ţură, ş'o custură 
Chiorean cu guba sură 
Ziua bea şi noaptea fură. 
Ziua bea cu mândrele 
Noaptea fură oile 
Tura mă-ă-ă.. ." 

Chiuiturile fac parte clin cele mai pre
ţioase mărgăritare ale sufletului. 

Cine n'a observat, să observe, că în re
giunea unde sînt mai puţine chiuituri, unde 
s'au stins, i>e măsură ce a trtcut timpul, s.'au 
introdus în locul lor obiceiurile nemţeşti, 
franţuzeşti, ungureşti, moda delà oraş şi din 
toate acestea poporul nu trage nici un folos. 
Dece ? Pentrucă chiuiturile conţin în sine 
critica cea mai fină şi mai apropiată de suf
letul şi de puterea de percepere a poporului. 

Nu-i destulă critică, oare, pentru lux, 
când zice : 

Pocăinţa j 
4e I O N N E G E S C U I 

O, m'ai rugat să mergem la altar 
Păcatele să ţi le curmi în rugăciune, 
Să ta întorci la dragostea ta iar, 
Şi dragostea din hîrburi să te-adunt... 

Te-am înţeles şi 'n revărsat de zori 
Suiam pe culmea sfîntă, — cuvioşi, — 
Caişii rouraţi şi răcoroşi 
Işi scuturau coroanele ds f l or i . . . 

Altarul strălucea pe culme, sus, 
In răsăritul limpede de soare 
Şi tu te-ai dus umilă, rugătoare, 
Şi-ai sărutat icoana lui Issus... 

Şi te-ai rugat îngenunchind pe lespezi 
Cu inima arzîndă, — ca o spuză, — 
O! tu ai vrut de rele să te lepezi 
Iar eu ţi-am fost îndemn şi călăuză.. . 

„Leliţa cu ruminele 
„Şi-a dat boii pentru ele ? 

sau pentru neştiinţa industriei plantelor tex-» 
tile, cînd zice : 

„ V a i săraca mîndra mea, 
„ N u şti ţese cînepa, 
„Că-i fuiorul 
„Ca piciorul, 
„Şi urzala 
„Ca tînjala ? 

sau : 
„ V a i săraca leliţa 
„Bine lucră cînepa, 
„Subţirea ca draniţa *) 
„Ş i deasă eu vrani ţa 2 ) 

*) Grosimea şindrilei, — 2 ) Poarta. 

Nu lasă poporul să treacă neobservată ni
ci curăţenia hainelor căci : 

„ I n zadia lelii de pe masă 
,.Şi-a făcut pureci casă. 

sau : 
„Leli ţa cu pene 1 ) multe 
„Mere'n 2 ) huciu să se păduche, 
„Omorînd păduchele 
„Şi-a zdrobit genunchele. 

1 ) Alt i ţe dinapoi. — 2 ) Merge'n. 

Cît mai sufăr bietele fete, de pe urma 
încîntătorului amor. Cel mai sublim senti
ment al omului caută să se desvolte cît mal 
mult. Cea mai sensibilă coardă a ei caută sa 
o atingă. Cu câtă nerăbdare iese fata înain
tea feciorului, când acesta merge la fântână! 
Dar feciorul! Par'că el se grăbeşte? Nu. Stau 
până-şi spun păsurile cam astfel : 

„Pentru tine mîndră dragă, 
„ N u pociu dormi noaptea 'ntreagă. 
„De-ai şti mândră traiul meu 
„N 'a i dormi noaptea de greu, 
„Te-ai scula la-miază-noapte 
„Şi mi-ai ruga mie moarte, 

şi apoi pleacă spre a se întâlni în seara a 
treia. 

Iată şi seara a treia, Luni când se întâi-



nesc şi feciorul conducând-o peste vreo oră 
deasă, mai stă mai mult de patru ore la 
poartă, povestind. 

Cu câtă durere sufletească şi cu câtă ură 
primesc ei vorbele moşului din vecini care 
•sculându-se, iese afară şi zice : 

„Lasă vorba, fată, lasă, 
„Găinuşa-i 1) la amiază. 
„Sau s'aducă scaun moşu, 
„Că minten 2 ) cântă cocoşu. 

x ) Cloşca de pe cer. — 2 ) Cit de curînd. 

Dar de cele mai muite ori se despărteso 
din cauza nepotrivirilor sau vorbelor lumii 
precum : 

„Pentru tine bade drag, 
„Multe vorbe rele rabd. 
„De rabzi şi tu pentru bine, 
„Ne-om lăsa de trăit bine. 

sau : , ' 
„Strigă vecina din prag 
„Că numa-a ei fecior mi-i drag. 
„Vecină de-ti pare rău 
„Că-ţi iubesc feciorul tău, 
„ N a go lond 1 ) , din părul meu 
„Şi-ţi leagă feciorul tău 
„De piciorul delà pat, 
„Să nu meargă sara'n sat. 

Şnur de pînză. 

In fine, feciorii şi fetele Chioarului sînt 
caracterizaţi complet în : 

„Frunză verde de mărar 
„Fetele de p'în Chioar 
„Tare-s mândre şi frumoase, 
„Tare-s harnice, voioase 
„Ş i trăiesc pe deal cu flori, 
„Cu voinicii lor feciori. 

Şi cum să nu fie voinici ca stejarii când' 
voinici au fost şi strămoşii lor, căci în urma 
vitejiei voevezilor ş poporala romînesc de 
aici, regiunea „Chioarului" a fost donată' la 
anul 1392 de regele Sigismund al Ungariei, 
voevozilor romîni. 

Aşi striga o strigătură, 
Fetele mi-o iau în gură, 

*• Nevestele pe picior, 
Babele p§ guşa lor. 
Auzi dragă Mărioară % 
Nu lăsa omul să moară. 

Aşa-mi zic oamenii mie, 
Că nu-s om de omenie. 
Dai nici eu nu vreu să hiu 
Pină sînt pe lume viu. 

Aşa zic oameni'n sat, 
Că io-i hi talpă la iad. 
Io talpă de ce să hiu, 
N'am omorît om de viu, 
A m iubit ce mi-a plăcut, 
Al te rele n'am făcut. 

Ala numa'-şa numa. 
Şi-mi arată cu mîna, 
Pe unde s'o dus mândra. 

Asta fată ştiu că joacă, 
Nu ştiu cum o hi la sapă, 
Ş i îa sapă ştiu c'o hi, 
Că e coada subţire, 
Şi o trage după e. 

A m acasă cisme bune 
Numai talpă trebea pune. 
A m acasă cisme nouă 
Numa talpa-i ruptăn două. 

Asară şi altăsară 
M'aştepta doru pe-afară. 

Ardă-te focu moşină, 
Cînd eşti goală mergi pă lină *) 
Cînd eşti plină de feciori, 
Gineşti că'i sbura la nori. 

' ) Lin. „ ; 

A m o mîndră da m'ascută 
Şi îmi face treabă multă, 
Că de nu m'ar asculta, 
Altă mîndră mi-aş lua. 
Mai din neam şi mai din ghiţă*) 

.Nu ca ea o rămăşiţă. 

Aşa zic mîndrele mele : 
Oe-oiu avea să beu cu ele 
Ş'apoi să mă uit la stele. 

Asta-i fata rmuhii 
Norocul feciorului. 
Norocu-i bugăt 2 ) de rău, 
Dacă fata-i somnoroasă 
Şi feciuru! rău d? coasă. 

*) Viţă, neam. — 2 ) De? tul. 

A m drăguţ şi-i dus în Cluj 
Pe trii scaune s'o pus, 



A i ! săraci feciori faimoşi, 
Cum şedeti pe lagăr jos, 
Cu puştile piramidă 
Şi brotzace 1 fără pita. 

Astăvară la Ispas, 
Eram tinerel şi gras. 

Aşa zice mîndrâ mea 
Că nu-i gură ca la ea. 
Este gură şi mai dulce 
Şi la ea nu mă pot duce. 
Este gură şi cu miere, 
Dar la ea nu pot eu mere 1 ) 

*) Saci de pesmeti. — °) Merge. 

Asfa-i mândra cea cu minte 
Care mi^a făcut plăcinte, 
Asta-i mîndra care-o vezi, 
Care mi-a făcut scoverzi 1 

Auzit-am eu cîndva, 
Că dragostea nu e tea, 
Dar acuma văd eu bine, 
Că dragostea nu-i de mine. 

Asta-i fată, da nu-i fată, 
Gineşti că-i găină bată, 

Asta-i lelea cu fodor i 2 ) 
Care aşteaptă 'nvătători. 
Poti lele tăt aştepta, 
Că ei tăt nu te-or-lua. 

ATolane. 

Ăsta-i badea, badişoru 
Care-o umblat cu piştolu 
Si'nainte de'mpuşcat, 
Piştolu s'o descărcat. 

A vîndut lelea, cocoşii, 
Să cumpere pudăr roşu, 
Pudăr roşu n'o aflat, 
Numai negre ş'o luat. 

Aşa zic mîndrele mele : 
De-oiu muri m'or jeli ele, 
Cu tinere, cu bătrîne, 
Că la toate le-am prins bine, 

Aseară pe la 'nserat 
Strigă nevasta din sat, 
Să-i ajut la adăpat, 
Şi eu un copil milos, 
Sării gardu bucuros. 

F O L K L Ó R M A R A M U R E Ş A N 

Credinfe şi snoave din Săpânţa 
culese de THUS tilLJlU 

Duşmani ne-a veni azi la casă, pentrucă 
a sărit flacăra focului afară peste uşa sobei. 

î ş i pierde mintea acel fecior, care şieră 
la masă. sau fata care cântă la mas'ă. 

V a muri omul sau femeia aceea, căruia 
îi încep să-i croiască sau să-i coasă hainele în 
zi de sâmbătă. 

i 
Femeilor cari tes marti seara li se arată 

„Mărtoiul". 
: 

Cocoşii până atuncia, n'au voie să cânte, 
până ce nu gustă sânge din alt cocoş (se bat 
până ce se ciuntă). 

i 
Femeia care nu-şi iubeşte bărbatul, face 

saci mari (ca să se cazne?, că cu e i ) . 
Nu arăta cu degetul către lună. soare, 

stele sau nouri, pentrucă bati joc de Dum
nezeu şi străpungi cu degetul tot aceea la 
ce ai arătat. 

* 
In ziua tăierii capului sft. loan nu-i per

mis să păşeşti pe prag nici să tai cu cuţi
tul, pentrucă pe prag s''a tăiat capul lui sft. 
loan Botezătorul. 

In ziua de 8 Decemvrie 19 97 (Joi") a fost 
eclipsă de lună şi ce s'a crezut la Sămata : 

a) ,.Gye bunăsamă a tors careva boreasă 
noaptv(e)a fără gye lampă si pe ata iceie 
s'o suit Vârcolacul şâ o mâncat luna". 

b) „C(e)ă grăieştyi! Că doar gyipini a-
ceea s'o întunyecat gyiptrucă s'o bătut doi 
crai până c(e)ă s'o încruntat." 

c) ,.Nu-i drept, că a shi ră-boi". 
dl ..Ascultaţi că o băut un om apa 

gvint'o fântână n(o)apty(e)a la îună iar un 
al tu l'o străpuns şâ l'o omorât cu o furcă. 
Atunci ac(e)ăla To blăstămat să-l mâne(e)ă 
Vârcolacul. Dar Vârcolacul în loc gye om o 
mâncat luna". 

Dacă cineva omoară pe acel şarpe pe 
care 1-a văzut primadată într'un an, atunci 
în tot decursul acelui an i se vor arăta 
foarte mulţi şerpi. ~ 



Şarpelui foarte mult î i place laptele şi 
din această cauză se întâmplă adesea, ca 
păscând vitele pe câmp, sau în pădure, ies 
şerpii ş i urcându-se, spiral, pe piciorul de 
dinapoi al vacii, îi sug tot laptele. 

Natural că vacile la început nu se vreau 
lăsa astfel mulse de şerpi şi pentru aceea, şer
pii odată le farmecă pe acele vaci pe cari le 
vreau suge. După ce \acile au fost fermecate 
de şerpi, de atunci începând, se lasă mulse 
de şerpi, şi numai de şerpi, aşa că întorcân-
du-se acasă nu se mai lasă să fie mulse de 
gazdă şi mugind de nerăbdare aşteaptă ai-
mineaţa următoare să 'poată ieşi iarăşi ia 
cuibul şerpelui şi să se lase să fie mulse de 
şerpi. 

In caz dacă gazda observă cauza, că de 
ce a înţărcat vaca şi omoară şarpele care a 
supt laptele vacii, ca să şi poată avea iară 
laptele vacii sau oricine omoară pe acel şar
pe, tot atuncia piere şi vaca pe care a fer
mecat-o şarpele cel omorât. Prinurmare îu-i 
bine să omori şerpii cari sug laptele va
cilor. 

Şerpii dacă îi urmăresc pe oameni merg 
de a bcţigaşe, adecă se mtând în tot trupul 
şi se înţepenesc ca un betigaş, apoi se scoală 
pe vârful cozii şi se aruncă pe cap şi din 
nou pe coadă şi iarăşi pe cap şi astfel înain
tează cu tot corpul întins. 

Balaurului în fiecare an îi creşte câte 
un cap, până Ia 12 ani. 

Dacă te muşcă un şarpe veninos şi vrei 
să scapi cu viaţă, atunci să fugi din răspu
teri la cea mai apropiată apă şi să te speli iu
te. Motivul pentru care firebuai să fugi este 
că şi şarpele acela care te-a muşcat se pune 
imediat la fugă spre apa cea mai apropiată 
şi care dintre cei doi, adeeăi omul cel muş
cat, sau şerpele, a sosit mai iute la apă, ace
la va scăpa, iar care va sosi în urmă acela 
va muri. 

Broaştele încă sunt otrăvitoare asa că 
pe mulfi oameni îi omoară, pe alţii îi farme
că, a l ţ i i se umflă de broaşte. 

Untura de şobolan, dacă te ungi cu ea 
exterior, în orice parte a trupului, te umfli 
îngrozitor la ac^ea parte, însă fără durere, 
aşa că mulţumită acestei şmecherii mai mulţi 
ţărani au scăpat de serviciul militar în răz
boiul mondial. (Auzită delà ordonanţa frate
lui din corn. Apşa, jud. Maramureş.) 

De m'ai înţelege tu ! 
Jucării pentru Dinu 
de O L G U Ţ A R O Ş N O V E A N U 

Citesc prin zeci de cărţi iubiri uitate 
Cu Mite sau cu Veronica lui Emin 
Şi 'ncerc să-ţi torn în suflet, însetate 
Minuni de vers ce ţie ţi le 'nchin, 

Dece nu vrei să înţelegi că'n mine 
E-un farmec şters cu vorbe iară grai 
Ce curg uşor în palidele mi vine? 
Dece nu-mi vii când îţi şoptesc eu h a i . . . ? 

Daca-i simţi puţin ce este 'n mine 
Şi-ai palpita când vezi că iar visez 
Am face rai s cu clipe dulci, sublime 
Şi-ai şti dece atât te 'mbrăţişez... 

SPASME NOCTURNE 
de IACOB SLAVOV 

Apa nopţii negre, nopţii pline, 
S'a slobozit de undeva şi vine. 
închideţi vitele. Să doarmă şi oierii. 
Chemaţi străjerii. 
Puneţi câinii ca să latre iluziilor şi norilor 
Şi nu cătaţi la mine taina trecătorlor. 

Mi-e sete de lumină, mi-e sete 
Cum doresc zile babele cu albe plete. 
Aprindeţi lămpile, să ardă, 
Umbrele să se piardă. 
O, suflete, storurile să coboare, să 'nchidă 
Geamurile care strâng pâcla lichidă. 

Niciodată n'ai să ştii câta mi-e sete de lumină... 
Blestem frânt şi mă sting ca un glas de mandolină. 

F R U N Z Ă P E L I N IŢA 
de M I H A I L L U N G I A N U 

Frunză peliniţă ! 
Dragu' meu bădiţă, 
Nu ştiu ce-aş mai face, 
Să ' te-aduc încoace ? 
Te-aş chema pe lună, 
Dar n'am voe bună; 
Te-aş chema pe soare, 
Inima mă doare; 
Te-aş chema pe stele, 
Da'mi-e tare jele. 
Când eu ţeseam pânză, 
Tu doineai din frunză; 
D'alegeam prin spată, 
Tu cântai la poarta; 
De schimbam prin iţă, 
Tu cereai guriţă ! 
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Scriu în numele prietenilor mei. In nu
mele scriitorilor tineri. In jurul nostru se 
petrec evenimente extraordinare. Europa în
cearcă să repete o experienţă dinive cele mai 
riscante. Abia s'au vindecat rănile răs'boiului 
din 1914, abia s'au potolit suspinele văduve
lor rămase pe drumuri, 41 iată că un nou 
măcel se pregăteşte. In faţa acestei groaz
nice realităţi cei mai nedumeriţi sunti scrii
torii. Şi mai ales scriitorii tineri. Nu e vor
bă de frică şi cu atât mai mult de moarte. 
E vorba de altceva, mai scump decât viaţa 
mai scump decât totul pe lume, e vorba de 
cultură. Scriitorii tineri îşi dau seama că un 
răsboiu înseamnă întoarcere stare biologie. în
că n'au uitat bine versurile lui Iakob Harin-
gea, nici prozaismele lui Kösner, n'au uîti-t 
nici acea penibilă experienţă suprarealistă ca
re a rătăcit atâta vreme prin ogoarele lite
raturii noastre postbelice. Scriitorii tineri ştiu 
ce înseamnă să lupţi pentru a leabilita o 
spiritualitate, pentru a întrona o preocupare 
înaltă. E i îşi aduc aminte ca atâta vrem-* 
toată literatura noastră nu a fost altceva df-
cât o supărătoare exploatare a prozaicului, a 
vieţii banale de toate zileb. Nu smt departe 
de noi zilele când cele mai căutate motive de 
noesie erau întoarcerile midinetelor din ate
lierul de croitorie, sau delà tejgheaua băca
nului. Romanul nu era altceva decât o con
tinuă refulare sexuală. Es'seul se mărginea 
doar la desbaterea unor mobleme sociale cu 
totul străine unei culturi adevărate. Era o 
epocă ingrată, o epocă, pe care copilării 
noastră o trăit-o intens, pe care vom avea-y 
pururea în minte. Epoca postbelică. 

Ceea ce se pregăteşte în jurul noştri, 
ceea ce în unele părţi a început să fie ăe\;i 

o realitate nediscutabilă, ne aminteşte această 
epocă. Este singura teamă a scriitorilor ti
neri. 

Ei îşi mai aduc aminte însă de o Româ
nie mică, săracă şi pribeagî. î ş i aduc amin+e 
de. suferinţele strămoşilor lor iobagi, de vi
surile şi idealurilor lor, de jertfele şi lupte'?, 
lor pentru a fi ceea ce suntem noi astăzi, îşi 
aduc aminte de toate lacrimile vărsate srb 

jug străin şi nu uită niciun moment, că o 
libertate câştigată cu atâta trudă, trebue 
păstrată cu orice preţ. De aceea, scriitorii ti
neri şi toţi prietenii acestei reviste care apa
re aici, la graniţa de Vest a ţării, nedorin Ï 
răsboiul, prevăzându-i groaznicele urmări, 
nu se sfiesc să măsturisească tare că suit 
gata să renunţe la orice, chiar şi la cultură, 
chiar şi la visurile lor cele mai dragi, pentru 
România. E atitudinea lor sinceră, tare si 
neschimbătoare. Atitudinea României tinere. 

ION Ş I U G A R I U 

Teme... 
In ultimul număr ( A n I . N r . 5—6) al re 

vi stei ^Meşterul Manole" dl. Vinti lă H o \a, 
într'o scurtă menţiune la cronici, ia apărarea 
Bucureştilor ostracizat şi declarat imoral de 
toţi rataţii fără talent, descinşi din ţară s p o 
Capitala miracolelor. 

Sânt cuvinte de caldă pledoarie. Şi măr
ia risim că în ce ne priveşte pe noi, am pur
tat ani de-a-rândul în suflete, himera unui 
Bucureşti fantastic, unui oraş în care dru-
m u i l e snre gloria culturii îţi erau deschise. 
Doar mai trăia în noi, acea spaimă de tu
mult, acea vâltoare de lume interlopă, care 
te-ar urmări ca un groaznic coşmar pretutin-
dc-ni, să te frământe, să te turbure, să-ţi fa
că încontinuu rău. Aveam viziunea unui apoca-
lir-- în care oamenii sânt răi pentrucă trebuiau 
să stea mereu în autoapărare, să fie vigilen
ţi si egoişti până la măsura trăirii obişnuite 
fără greutăţi. De aici începea apoi miracolul. 
Realizări de dorinţi, vieaţă în ritm alături 
de cerinţele sufleteşti. 

Până acolo însă, d i s t m t ă . . . 
Si când te gândeşti că noi ; ântem sor

tiţi să trăim în provincii, cu cer cenuşiu de 
neînţelegeri! Ce prăpastie! (împăcare : nu 
toată lumea poate trăi în Capitală). 

Am grei ne-am mulţumit cu pustiul li
niştit al oraşelor noastre provinciale . . . Ani 
scurşi printre drumurile încrucişate de nă
zuinţe diverse, extrem d=> rar culturale. Şi 
totuşi spiritualitatea unei tinereţi ce izbucnea 
la lumina frumosului, a împânzit Ardealul 
si ţara, cu nuclee de oameni ce-şî fes visuri 
din stele şi gânduri din nemărginire. 



Nu e adevărat că numai Bucureştii im
pun! Forţele creatoare s''au iţit ele şi în pro
vincie. A u ridicat frunţi1 s spre soare. S V 
produs scânteia şi forul idealului estetic s'a 
aprins vâlvătăi. Talentele sparg pojghiţele 
şi pătrund. 

Nu-i adevărat că Bucuri ştii opresc avân
tul creatorilor prin aşa zisa imoralitate! 
Vieaţa imorală se găseşte pretutindeni la 
oameni a căror suport de v'eaţă oscilează în
tre primitivitatea simţurilor şi beţia îmbui
bării. Pledoaria dlui V . Floria o dorim cu 
nos'cută tuturora chiar o subscriem. Nu din 
snobism. N'am . fi făcut-o acum câţiva ani. 
O facem acum. Pentruca fi< care poposire în 
Bucureştii doririlor îţi dă o nouă perspecti
vă. Şi nu o viziune inedită, adusă pe tava 
desfătărilor provincialilor descinşi în gara de 
Nord. Dimpotrivă . . . Invadarea unei bucu
rii, de cunoaştere, de pătrundere treptată. Ce 
distanţă în urmă ! 

Capitala! Visul tuturora.. . De ce onre 
n'avem cu toţii posibilitatea să ascultăm gla
sul Bucureştilor, cum şopteşte în chemare, în 
orice şi în orice ocazie ? . . . 

Reîntoarcerea la vieaţa a fost încă în 
suflet. E lupta dintre realitate şi vis. De o 
porte provincia, cu vieaţa standardizată, cu 
plumbuiri de avânt şi odihna în măruntele 
sclavaj e cotidiene. De altă parte Bucureştii, 
cu minunile vieţii, cu probleme de rezolvare 
bune pentru orice ideal, dar şi cu un mare 
semn de întrebare aşezat de-a-curmezişul li
niştitei vieţi provinciale. 

S'a spus că forţele creatoare îşi fac drum 
ori unde. Aprobăm, însă nu integral. Pro
vincia prin însăşi faptul că nu e capitală, îţi 
macină de multe ori avântul. Sânt diverse 
cauze, pe care cei ce nu trăesc ca noi, nu le 
ştiu. 

Nu invidiem pe cei din Capitală. Şi nu 
le purtăm ranchiune, aşa cum spunea d. Dan 
Petraşineu într'un număr din „România L i 
terară". Trăim şi noi cu nespus'e greutăţi şi 
împovorătoare pietre în inimi. 

încercăm să ne depăşim . . . Dar, doamne 
cu ce calvar ! 

O C T A V I A N R U L E A N U 

Consiöerafií actuale 
Ca fapte istorice, nu contează decât eve

nimentele produse r̂ e o voinţă individuala; 
— cele produse de instinctele masselor apar
ţin mai degrabă Sociologiei ori Ştiinţelor 
Etnologice. 

Un Mussolini san Hitler, aşa precum un 
Caesar sau August intră în Istorie mai mult 
decât mişcarea masselor din timpul năvăliri
lor barbare. Massele nu faclstorie ; — poa
te statistică ori etnografie. Factorii constitu
tivi ai Istoriei sunt numai şi numai persoa
nele excepţionale, indivizii superiori, cari con
duc masse fie prin directive spirituale, fie 
prin ordine militare. 

Faptele unui guvern de partid, ales prin 
votul obştesc, ocupă un loc neîns'emnat în 
istorie faţă de realizările mariicr şefi cari 
s'au impus singuri. Epocile fără de persona
lităţi ce ies din comun trec în istorie ca 
nişte epoci întunecoase, vagi ca directivă 
spirituală şi fără nici o însemnătate, chiar 
dacă oamenii de atunci au trăit în bună sta
re şi fericire cetăţenească. 

Napoleon ori Caesar dau mai mult isto
riei, deşi în timpul lor erau nenumărate fre
cături între oameni, crime politice, iar ţările 
lor erau sărăcite de războaie. 

Iată deci că principiul suferinţii se întro
nează şi în creaţia istorică nu numai în 
cea literară: numai cei ce suferă pot să 
creeze. Durerea! este inspiratoarea, este să
mânţa artistului şi tot aşa -e şi în istoria 
popoarelor. Numai renunţările masei anoni
me, obţinute poate cu forţa de către Şef — 
şi abia pe urmă consimţite — pot contribui 
la înălţarea acelui popor, la înscrierea lui în 

Spre paradis 
de PETRE PAULE8CU 

Mi-atârn în cue vremea, ca nişte haine vechi 
Şi toate ale mele în urma mea rămâe; 
Eu o să plec departe cu neguri în urechi 
Şi mâna Luminiţei n'o să mă mai mângâe. 

O să-şi întindă arcul tot câmpul după mine 
Şi zarzării grădinii, plângând, or să mă roage 
Să mai rămâi acasă... tăcere să mă aline 
Dar nu mai vreau să umblu prin mlaştini şi viroage ; 

Dau pinteni dârz la drumuri, să mă alung v-% gol 
Şi astrele-şi ridică în urma mea frunzişul; 
Cale vreascuri de luceferi, trec fulger ca un sol 
Şi tai eternitatea 'n galop, deacurmezişul. 

In zare mă aşteaptă — domniţă — paradisul 
Şi nostalgii subtile în suflet mă tot scurmă; 
Şi pacea îşi deschide imensă manuscrisul 

I Şi intru dând bineţe, prin poarta mea din urmă. 



Istorie. 
Chiar dacă au fost epoci de linişte şi de 

fericire în viata popoarelor, se simte nevoia 
di1 a ş_» atribui această stare unul singur om 
ca rod al creeaţiilor lui personale, al sbuciu-
jnărilor spiritului său. Numai unul contează. 
Poporul care n'are pe acel Unul, va rămâne 
obscur, iar pe planul istoric nu va aduce 
nici o contribuţie galeriei marilor bărbaţi. 

Privi ţ i Anglia, unde democraţia a ajuns 
la locul cel mai de cinste ce 1-a ocupat 
vreodată: fiecare englez se crede membru ac
tiv al imensei comunităţi care e imperiul bri
téi nie. Şi cu toate acestea este o tendinţă 
centripetă chiar la istoricii acestui neam, de 
a. explica cuceririle Angliei şi realizarea do
rinţelor ei de expansiune comercială, nu nu
mai ca datorite calităţilor colective ale nea
mului, ori ale fiecărui individ în parte, ci 
mai mult prin legilq unei regine Elisabeta, 
politicei unui Disraeli, sau tacticei unor Nei
dern şi Wellington. 

Fiecare popor, fiecare epocă, trebuie sa 
aibă o figură dominantă care este necesara 
comunităţii, ' oricât de perfectă ar fi ea ca şi 
colectivitate. 

Omul ce iese din comun este un „sine 
qua non" al naţiunilor cari au jucat şi vor 
juca vreodată un rol în istorie. 

V ' C T O R V. MOIŞ 

Roi şi Ungurii 
Incorporarea Ucrainei subcarpatice şi a 

unei părţi din Slovacia la Ungaria nu aco
peră decât o mică parte din revendicările 
maghiare şi aceasta numai faţă de^ fostul 
stat cehoslovac. Faţă de România şi într'o 
măsură mai mică faţă de Jugoslavia, ches
tiunea revizuirii tratatului delà Trianon ră
mâne o problemă încă nerezolvată. Ungaria 
crede că o va rezolva cu sprijinul Romei şi 
al Berlinului. Fireşte, fiecare stat e liber sa
şi lege de orientarea politicei sale externe 
anumite speranţe ! In cazul Ungariei însă, 
ataşamentul acesta este o rătăcire şi o pri
mejdie pentru independenţa însăşi a ţărei. 

Anexiunea Cehoslovaciei şi a Albaniei ar 
fi trebuit să arate Ungurilor că acţiunea 
Germaniei şi a Italiei îndreptată deocamdată 
spre Estul şi Sud-Estul Europei. într'o di
recţie unde rezistenţa este desigur mai puţin 
organizată, se face după un plan, în care 
sferile de influenţă, prealabil împărţite, caută 
să se întâlnească în Peninsula Balcanică. 

Delà Marea Baltică la Marea Meditera-
nă statele îşi văd ameninţate suveranitatea şi 
existenţa naţională, chiar dacă unele din ele 
se silesc, în aparenţă, să-şi ascundă teama. 
Măsurile militare şi economice luate, eviden
ţiază tocmai o stare de spirit proprie „răs-
boiului de uzură morală" şi de „tensiune 
nervoasă", în care ne găsim de şase luni de 
zile, delà primele succese ale axei, atât de 
facil realizate. In această privinţă exemplul 
Poloniei este elocvent. Protectoratul german 
în Slovacia, ocuparea teritoriului Memel-
Klaipeda, Danzigul, sunt desigur motive se
rioase de nelinişte şi îngrijorare. Pentru Po
lonezi însă, a declarat d. Beck, „noţiunea 
unei păci cu orice preţ nu există. In viaţa 
oamenilor, a popoarelor şi a statelor nu este 
decât un singur lucru fără preţ şi acest 
lucru este onoarea". 

Este ciudat că Ungurii, care trec drept 
un popor pătruns de orgoliul, unei misiuni 
istorice în lume, nu înţeleg semnificaţia 
acestei declaraţii demne şi hotărîte. 

In loc de a intra în „barajul", pe care 
Anglia şi Franţa vor să-1 formeze în Eu ••<"<. i 
Orientală contre, expansiunei giermano-itatie 
ne, Ungaria, ţară mică şi direct ameninţată, 
a preferat „garanţia" axei. Atitudinei a-
ceasta deşi constitue o greşeală politică, ale 
cărei consecinţe au început să se producă 
şi să fie chiar semnalate de unii publicişti 
maghiari ca George Katona în articolul „Hun-

Elegie 
de ION HORIA MUNTE AN U 

In şealuri de-argint te învesmânta luna, 
Şi gura-ţi mai sărută aceleaş flori de scrum. 
Pe ochi şi peste gene stă noaptea ca un fum 
Şi peste lutul tău plâng stelele într'una. 

Trec linişti peste tâmple şi fiecare dor 
Rămâne lângă tine ca o vioară mută, 
Pădurile te strigă cu fiecare ciulă 
Şi-un înger îţi poartă sufletul ze aripi moi, uşor. 

Şi lângă tine stă visul frânt, descântec, 
Şi florile îs străine, cu toate parcă plâng, 
Icoana ta şi părul din ape iele o strâng 
Şi o resfrânge, tristă, în fiecare cântec. 

...Şi mâine, când vor ninge toţi zarzării'n grădină, 
Noi vom mai ţese visul în cupsîe de crin ? 
Tu, ai să fii departe... eu, singur şi străin 
Şi inima-mi străpunsă de veşteda lumină. 



gary in the German Orbit", publicat în 
„Foreign affairs", are totuşi o explicaţie: 
credinfa' în reînvierea regatului Sf. Ştefan. 
Democraţiile occidentale fiind insensibile fa
tă de teza revizionistă, Ungaria s'a apropiat 
de statele totalitare prin intermediul cărora 
crede că va fi reintegrată în „drepturile is
torice" asupra Transilvaniei. 

De aceea după evenimentele din Martie 
_şi Aprii ie, contele Teleki, preşedintele Con

siliului de miniştri şi contele Csaki merg la 
Koma şi la Berlin pentru a constata vechi 
..raporturi de amiciţie şi de încredere" re
ciproce. Tn acelas timp presa maghiară şi 
postul de radio Budapesta pun tot mai in
sistent chestiunea revizuirii tratatului delà 
Trianon. Istoricii unguri yunt apoi mobili
zaţi pentru susţinerea revendicărilor teri
toriale ungureşti aducând din nou în discuţie 
controversata problemă a contiguităţii Ro
mânilor în Dacia. 

Ladislas Gâldi în articolul „Une nou
velle svnthése de l'histoire. de la Transylva
nie" din numărul de pe Apri l ie al revistei 
..Nouvelle revue de Hongrie" şi Louis'e Ta
más în articolul „Roumanie-Hongrie" din nu
mărul din Iulie al aceleiaşi reviste reexami
nează acest vechi proces istoric dintre noi şi 
Unguri, încercând să-i dea o bază ştiinţifi
că desi scopul e de ordin politic. 

Concluziile lui Gâldi şi Tamas, referitor 
la migratiunea poporului român în Transil
vania, după venirea Ungurilor, sunt în ma
re parte aceleaşi, pe care ni le-au furnizat 
altă dată Solzer. şi Rosier. O argumentare 
similară o întâlnim dealtfel si în studiile din 
publicaţiile maghiare scrise în limbi străine, 
care cu tot aspectul exterior de erudiţie au 
un caracter polemic şi revizionist foarte ac
centuat. Mă refer în primul rând la Arhi-
vum Europal Centro-Orientalis. organul 
-Institutului de Istorie a Enronei Orientale" 
de pe lângă Universitatea din Budapesta, la 
..Ungarische Jahrbücher" ;-i „Revue des' etu
des hongroises". 

Specialiştii unguri uită că problemele 
ştiinţifice, pe care în mod logic le pune tre
cutul trebue să fie lipsite de preocupările şi 
interesele politice contimporane. Evident fe
lul acesta de a privi istoria nu este o pre
judecată exclusiv maghiară. Asemenea pre
judecăţi ocupă un loc de frunte în istoria tu
turor popoarelor. Şi nici noi Românii nu am 
putut scăpa de e l» . înainte de războiul mon
dial, în epoca eroică a iredentismului româ
nesc, continuitatea Românilor în) Dacia a 
fost o problemă mai mult politică decât de 

istorie medievală, aşa precum astăzi pentru 
revizionismul unguresc, părăsirea totală a 
Daciei de către Aurelian este mai mult un 
argument în favoarea retrocedării Ardealu
lui decât o convingere, întemeiată pe consi
deraţii de ordin pur ştiinţific. 

Iată dece după realizarea României-
Mari, controversele în jurul continuităţii au 
pierdut pentru noi caracterul de actualitate. 
In definitiv Ardealul a fost cedat României 
nu atât în baza unui drept k to i lc ci s'a avut 
în vedere un argument etnic. 

Pentru Unguri însă, teoria imigrării 
mai târziu a Românilor în Transilvania a 
fost mereu invocată în scopul de a se creea 
poporului maghiar un drept istoric incontes
tabil asupra unei provincii, în care preten
ţiile de dominaţie nu pot fi justificate sub 
raport etnic. 

Dreptul acesta istoric la stăpânirea A r 
dealului, pe care Nouvelle Revue de Hongrie 
îl aduce iarăşi în discuţie, nu poate avea pen
tru noi nici o semnificaţie politică. Şi acest 
lucru îl spune categoric chiar un adept al 
t^zei maghiare, istoricul Ferdinand Lo t în 
cartea sa „Des invasions barbares et le 
peuplement de l'Europe", tipărită în 1937. 

„Nic i un popor din Europa nu s''a aşe
zat delà începutul lumii pe pământul pe care 
îl ocupă aci m. Românii nu sunt mai obligaţi 
sí cedez° Transilvania iecât Anglo-Saxonii 
Marea Britanie saix Ungurii valea Tisei pen
tm a se r^ntoarce primii în Germania, iar 
ultimii în Siberia." _ 

Dece atunci o prezentare tendenţioasă a 
istoriei? Dece se încearcă sub forma unei ar
ticulaţii ştiinţifice a istoriei tocmai falsfica-
rea ei? Şi noi şi Ungurii şi orice popor ar 
trebui să înţeleagă ca migratiunile umane au 
fost atât de frecvente în trecut încât nu maî 
pot constitui astăzi elemente de învrăjbire şi 
ură între naţiuni. Aceasta cu atât mai mult 
cu cât nici nu poate fi vorba de o puritate 
rasială perfectă într'o Europă cu un carac
ter zoologie pronunţat eterogen. 

Este inutil deci să se mai continue o 
polemică asupra unei chestiuni, în care ob
iectivitatea ştiinţifică este înlocuită de 
preocupări străine. 

In ceeace- ne priveşte am ţinut totuşi să 
însemnăm spiritul de frondă al istoriogra
fiei maghiare, de care se foloseşte clasa con
ducătoare a Ungariei pentru a-şi realiza un 
vis, în care nu mai crede nimeni. 

(Tară Nouă.) T. M I H Ă I L E S C U 
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Cartea öe filosofie 
George Berkeley P R I N C I P I I L E C U 
N O Ş T I N Ţ E I O M E N F Ş T I (crad. din 
engleză de S. Căteanu cu o introdu
cere de N . Bagdrsar. 105 -f- X V I p. 

TO Lei. Tiparul TTniversitar.) 

Această reeditare de către Socie
tatea Română de Filosofie a operei 
capitale a lui G. Berkeley este re
zultatul interesului pe care publicul 
românesc îl arată cărţilor de filoso
fic, prima ediţ'e epuizându-se într'un 
tinro relativ scurt. 

„Treatise Concerning the Prin
ciples of Human Knowledge" a apă
rut în anul 1710 şi cuprinde ideile 
fundamentale ale concepţiei lui Ber
keley, idei care adeseori arată o 
concepţie neoplatonică a naturii. 

Deşi influenţat în tinereţe de John 
Locke, el 1 se opune în lucrările, de 
mai târziu trăgând ultimele conse
cinţe ale nominalismului, după el 
orice cunoştinţă fiind bazată exclu
siv pe simţuri. 

Teolog fiind — mai apoi episcop 
!a Oxford _ Berkelev e duşman în
verşunat al materialismului şi al 
scepticismului, deaceia caută să în-
i-^ii iască noţiunea de substanţă fi
zică cu conceptul unei substanţe spi-
'•'t'iR.le, care sub forma sufletelor in
dividuale activează subordonat Sub
stanţei Supreme, lui Dumnezeu. 

Filosofia lui, idealist-spiritualistă, 
este dar o construcţie cu totul origi
nală, fundamental deosebită atât de 
M"i>.lismu! cu irizări panteiste, ante
rior lui, a lui Malebranche cât şi de 
acela, activist-etic, a lui Fichte, care 
i-a urmat. 

Cartea aceasta cuprinde idei şi 
probleme pe cât de originale, pe atât 
de interesante, care îndeamnă pe ce
titori la o nouă cumpănire a concepţii
lor şi a prejudecăţilor lor. 

Traducerea dlui S. Căteanu este 
foarte reuşită, dlui izbutind să îm
brace într'o formă românească atră

gătoare, ideile cele mai abstracte şi 
speculaţiile cele mai greoaie ale ma
relui filosof irlandez. 

* 

David Hume — C E R C E T A R E 
A S U P R A I N T E L E C T U L U I O M E 
N E S C (Trad, din engleză de S. Că
teanu cu o introducere de N . Bag-
dasar. 147+43 p. 90 Lei. Tiparul 

Universitar.) 

David Hume este — după expre
sia lui Windelband în a sa „Istorie 
a Filosoflei Moderne" — gânditorul 
,,cel mai cuprinzător şi filosofic cel 
mai format pe care 1-a dat naţiunea 
engleză." 

A transpune, deci în limba no-aitră 
una dintre scrierile lui cele mai im
portante, înseamnă a îmbogăţi lite
ratura, română de traduceri c i o 
operă de mare valoare reprezsncan-
tivă a curentului empirist din seco
lul al XVTII-lea. 

O filosofie sceptică, iată ceeace 
cuprinde întreaga operă a lui David 
Hume. Cartea care ne-a dat-o 11. S. 
Căteanu, într'o foarte bună traduce
re, este opera capitală şi cea mal 
mult discutată al acestui sceptic, 
aoărută în forma ei definitivă în 
1751 sub titlul : ..An Inguiry Con
cerning Human Understanding'. 

Caracteristica fondului acestei ope
re e libertatea de judecată, care se 
oDune prejudecăţilor timpului, com-
bătându-le, într'un stil uşor şi cur
gător, în forme' de expresie origina
le, si atrăgătoare. 

Adept al lui Bacon şi Locke, Hu
me este cel mai temeinic empirist 
al timpului, preocupările lui con-
centrându-se mai ales în jurul ches
tiunilor despre valoarea cunoştinţei 
f i în S T P n e r a l . ale filosof iei morale. 

Problemele asupra ideilor, impre
siilor, pasiunilor, dorinţelor, emoţii
lor, şi obişnuinţei de o parte, şi a-
supra cauzalităţii, finalităţii, şi a 
substanţei de altă parte, sunt, fie dec
larate ca imposibil de cunoscut r>en 
tru spiritul omenes, fie rezolvate din 

punctul de vedere al expert : iţei, 
unica creatoare de idei după H 'i^e. 

Prin teoriile lui, deşi uneori sus
ceptibile de critici şi incomp'-îte, 
Hume este mereu actual, tot aşa 
precum prin influenţa ce a exî.-îl-
tat-o asupra lui Kant şi a pozitivis
mului de mai târziu, operele lui pre
zintă un interes justificat pentru cei 
cari se interesează de evoluţia 'ito-
rică a gândirii omeneşti. 

V I C T O R V . >1'V.Ş 
* 

Cartea literara 
Ï. E. Torouţiu _ S T U D I I ŞI D O C U 
M E N T E L I T E R A R E — vol. V I . In
stitutul de arte grafice „Bucovina". 

Lei 350. 

Vrednicul şi neînduplecatul cerce
tător priceput al trecutului nos'rru 
lierar care s'a dovedit a fi şi a ră
mâne, subtilul cărturar, dl. Í . E. To
rouţiu, actualul director continuator 
al preţioaselor şi reputatelor con
vorbiri l i terare, face să apară un 
nou volum — al şaselea — pe cât 
de masiv pe-atât de preţios, asuo'a 
perioadei Junimei. L a înfăptuirea 
acestei nebănuit de folositoare, reve
latoare şi contribuitoare opere, acto
rul ni se destâinuie a fi avut snviji-
nul sau îndemnul „cald şi cinstit" 
atât al Academiei Române cât şi al 
diferiţilor prieteni sau adversari, ti
neri ori maturi, precum şi a '.i-'er-
selor ziare, reviste etc. Ori care i ar 
fi fost sprijinul, ori de unde fi 
venit îndemnul sau încurajarea, fiul 
I . E. Torouţiu îi rămâne nepreţuitul 
merit, absolut personal şi netăgiluit 
excepţional, de a fi avut ins'pirida, 
ideia, şi de a-şi fi găsit puterile şi 
perseverenţa s'o ducă la admirabilul 
stadiu _ căci încă nu-i vorba de 
vreun sfârşit — la care ni s'a do-Te-
dit a o fi adus drept realizare ( m-
cretă. 

In volumul prezintat — aceasta al 



ş-aselea _.- pe lângă „Un nou pools' 1 

şi o ..Introducere" lămuritoare şi 
amănunţită a celor ce urmează să 
întâlnim în cuprinsul lucrărei, ni se 
descoperă biografia, recrutătoare de 
impresionante şi surprinzătoare da
te, a venerabilului, într'adevăr con-
tribuator la procurarea de documen
te, Nicolaie Petraşcu, precum ş< o 
bogată, instructivă şi extrem de in
teresantă corespondenţă, dintre uncie 
Personalităţi literare sau politice cin 
a doua jumătate a veacului al XIX. 
Componenţa acestei corespondenţe 
pre trei părţi distincte. „Cea dintâi 
este a scrisorilor lui Titu Maiorescu 
pjlresat.e surorii sale Emilia, la Bra
şov, apoi, după ce s'a măritat, la 
Iaşi." In total două zeci şi şase scrl-
f"->ri reproduse de autor şi în rens-
îr-şte, adică aşa cum le scrisese Titu 
Maiorescu, dar şi în traducere ro ti i-
nească, scrisori din care lectorul \ a 
rămâne, uneori, documentat asupra 
f iu lui de concepţie de viaţă ehibsui-
tă dar şi sbuciumată, alteori, r » 7 ) l -
tat de mulţimea uneltirilor şl sub-
miriărilor îndreptate împotriva rostá
lni director al Convorbirilor. Se vor 
cunoaşte în acelaş timp sentim vîr.e-
le. adevăratele sentimente, cari -au 
lesrat pe acest ambiţios, care a fost 
Titu Maiorescu, de marele nas'IU 
eminescu, căci în adevăr, oare cine 
ri l-ar putea, descoperi mai bine în 
ataşamentul, pus de unii la înd:v vă, 
faţă de Eminescu, decât Intim . f t'rea 
scrisorilor dintre el şi sora sa * 1 a 
tă-1, de exemplu, ce scrie, s u w e l 
sale Emilia, în scrisoarea datată, Bu
cureşti, Vinerea Mare, seara 3SS4. 
După ce povesteşte starea lui 3mi-
nescu, starea lui determinată de 
boală şi după ce explică aranjam :a-
tul bănesc pentru întreţinerea Iui 
în sanatorul ştiut, spune : „Te rog 
comunică tuturor cunoscuţilor -ă i-.u 
pm araniat cu ministrul, — e vo.'ba 
de postul de bibliotecar pe care Fml-
nescu îl părăsise din cauza boilei 
n. n. _ în următorul mod : el, Ca-
rajani, îsi dă demisia numai de -.'or
ma, Eminescu. este numit deas-^r.i-
ni numai de formă, nu-şi ia slujba 
în primire sau «o prezintă numai dm 
când în- când. fiind în concediu. '\şa 
că de faot tot Carajani rămâne bib
liotecar şi continuă să-şi încaseze sa
larul. Salarul lui Eminescu însă de 
?s»5 fT-anci lunar îl plătim* noi. Hotă-
rîti cu prietenii de-acolo cui să expe
diem banii. Chibicl îţi şi aduce prl-
r ul salar" . . . etc. şi încheind : „Sl-

acum, la vedere. încep abia mâne să 
răsuflu. Alaltăieri am avut una 
dintre cele mai furtunoase şedinţe ia 
Cameră şi o încordată sesiune Ia 
Academie. Când 1-oin ştie pe Emi
nescu plecat; ajuns cu bine şi ase-
zat în Iaşi, atunci abia îmi voiu per
mite să mă gândesc la ale mele." A -
cesta a fost Maiorescu, în inima Iul, 
faţă de Eminescu. Şi-acum să-l ve
dem cum s'a gândit Ia el pe urma 
procesului intentat pentru deturnare 
rie fonduri fiindcă ajutase tot pe-un 
Eminescu ori Slavici, pe vremea când 
erou aceştia „studinţi" la Universita
tea din Viena „pentru depunerea 
doctoratului şi tesă, cu condiţînne ca 
în urmă să înapoieze Ministerului 
aceşti « n a sută galbeni", deoarece 
„prin acest fapt prevenitul Maiorescu 
p. comis uă adevărată risipă din ba
nii Statului; dând cu împrumut ba
RI ü rublici şi cu termen nelimitat la 
favoriţi de ai săi" . . . In scrisoarea 
din, Bucureşti, Miercuri 25 August 

— pe timpul destituire! sale — 
dună ce-şi nune la cale unele treburi 
familiale, scrie Emiliei : Vreau să 
înrere a face avocatură şi să câştig 
câţiva ducaţi. Acum fac corecturile 
In Logica mea, îl cetesc pe Fritz 
Reuter şi sunt I N D I F E R E N T ca şi 
ticul de plută, cu care îţi scriu. D a 
că nu voiu isbuti şi dacă prin curtea 
de casaţie mi se vor contesta aptitu
dinile cetăţeneşti şi politice, vei pri
mi un ziar din New-York, unde vei 
citi că mă recomand că învăţător de 
limbile română şi franceză, cu deo-
s«hltă anlicaţie la filosofie şi iubire 
?»'-t'»niră p'utru fetele mari ale clasei 
eilte. In apropiere de New-York 
există o colonie de Pa n-Filisteni, ca
re exercită o puternică atracţiune 
asuora mea. Tot impertubabil plato
nic, adică la 30» R. în umbră." —• 
Titu." 

Acesta a fost Maiorescu în faţa 
-meltitorilor şi astf°i de sentimente 
opunea cancanurilor vieţii. Scrisori
le de-aci însă., mai descopăr lucruri 
ceri în „însemnările Zilnice" îngri
jite de I . Kăduleseu Pogoneanu, lip-
resc ori sunt înjumătăţite. 

In a doua part- _ în prima 
parte am spus că se cuprind scriso
rile lui Titu-Maiorescu, Dalai Lama, 
adresate surorii sale Emilia — ur-
menză „documente, din arhiva lui 
Sextil Puşcariu" în număr de şase-
sirezece, însumând, treisprezece, scri
sori primite de Ialarion Puşcariu de
là T. T. Burada, — cinci bucăţi — ; 

delà S. Fl . Marian una bucată—; 
delà dr. loan Urban Iarnlk, —. şapte 
scrisori — ; şi trei scrisori primite de 
dl. Sextil Puşcariu delà D . Onciul. 
Continuă scrisorile din arhiva Di-
mitrie Onciul, în păstrarea dlui dr. 
George Jeleriu, Cernăuţi, adresate 
de dl, Sextil Puşcariu, acestuia din 
urmă, prin care s î susţine şi arată 
luota dusă pentru numirea dlui prof. 
I . Nistor la universitatea din Cer
năuţi. 

In a treia parte urmează însfâr-
sit, scrisorile, multele şi revelatoare
le scrisori, primite de Nicolae Petraş
cu, unele de pe timpul când condu
cea revista „Literatură şi Artă 
Română", altele de dată mai recen
tă, delà p'ersonalităţi ca un Duilin 
Zamfirescu — cincizec1 şi două de 
bucăţi, —• în care n' se înfăţişează 
condiţiile de creaţie ale autorului lui 
Tăna.se Scatiu, precum şi delà : V . 
Alexandri — cinci bucăţi — ; N . I . 
Anostolescu — două — ; Maria Baiu-
lescu — opt — ; loan Bârsean trei 
scrisori; G.. Beng-escu-Libija una 

— ; Alexandru Bibescu — două — ; 
I . L . Caragiale — două — ; George 
íTosbuc — ont — ; B. Delavrancea — 
una — ; Angliei Demetrleşcu — 

două — ; dr. C. Diaconovici _ una 
— ; Tr . Djuvara — trei _ ; M . Emi
nescu — opt — ; C. Esarcu, G. Glon, 
Em. Grigoroviţa — câte una; Spiru 
Haret — două — ; Take Ionescu — 
patru: Nicolae Iorga _ şapte; Şt. 
O. losif. una; dr. C. T Istrati pat
ru; G. Lahovari, I . Kalinderu — câ
te una — ; D . A . Laurian, H . G. Lecca 
— câte una — ; Tita Maiorescu -
trei; N . Mândrea — două scrisori; 
Ceneral Manu — una ; Şt. Mihăilescu 
Stemil — şapte — ; loan Mincu _ 
trei- G. Missail — una; Petru Th. 
Missir. C. G. Nano, — câte una — ; 
Andrei Naum, Const. I . Nottara —• 
câte trei — ; ; Radu Novian — una, 
cu interesante date despre B. P. H a j -
deu — ; Dna S. Al . Odobescu — trei 
scrisori _ ; Ciru Oeconomu — una; 
Dimitrie C. Ollănescu — şapte scri-
r.'W cu relaţii interesante despre 
Duiului Zamfirescu — ; Vasile D . 
Păun _ o foarte minuţioasă docu
ment J>RF> asupra unor cuvinte si imá
d n i din balada Iezerul — ; Grigore 
Pencescu — directorul delà Timpul 
unde Eminescu a fest şef redactor 

— două scrisori; Grigore Pişculescn 
— Gala Galaction — cinci scrisori, 
între cari ultima — datată 22 H I 
907, Bucureşti str. Popa Savu 10 — 



lângă Vila Regală — foarte impre
sionantă prin descrierea sărăciei şi 
a suferinţei din timpul acelei ierne : 
„Scumpe Domnule Petraşcu, am 
petrecut iarna în pai dessus!" 

loan N . Roman — două scrisori 
— ; G. Dem. ïeodorescu _ una — ; 
Grigore Tocilescu, trei — ; Nicolaie 
Vaschide — cu patrusprezece sur
prinzătoare destăinuiri apoi Alexan
dru Vlăhuţă, despre care dl. N . 
Petraşcu ne spune, în amintirile sale, 
— Biografia mea — lucruri pe cari 
mulţi, foarte mulţi specialişti, nu le 
ştiu, n'au avut de unde le şti. Iată-1, 
de pildă povestind pe dl. Petraşcu : 
„Vlăhuţă deşi cu un an înaintea mea, 
legase cu mine prietenie din primii 
ani ai liceului. El avea contraste 
neaşteptate în sufletul l u i . . . De-o 
inteligenţă extraordineră el era însă 
un şcolar mediocru; nu învăţa decât 
la unele materii şi de celelalte nu se 
interesa deloc. Petrecea noaptea şi a 
doua zi venea la şcoală cu ochii 
obosiţi şi roşii, ceeace făcea pe pro
fesorul Popescu să spună cu zeci de 
„r" : „corr . . .uptul de Vlăhuţă." Fire 
precoce, vlăhuţă s'a îndrăgostit de 
fata lui Frederico Pagano, profesor 
de italiană şi, ca să câştige sufletul 
fetei, a învăţat în câteva luni numai, 
a vorbi şi mai ales a scrie limba 
italiană, aşa cum nici un elev de li
ceu n'a ştiut-o. Aceasta şi cu scopul 
de a atrage bunăvoinţa profesorului, 
tatăl fetei. Curând i-a cerut mâna 

iar iu clasa V I » avut nunta Ia care 
am asistat şi eu. într'o casă veche 
pe un dâmb, în mijlocul unei curţi 
inari, unde sta Pagano, avu loc nun
ta şi tatăl lui Vlăhuţă, călugărul de 
mai târziu de. la mănăstirea Agapia, 
al cărui cap 1-a picral Grigorescu. 
II văd şi acum la masa de nuntă 
aruncând cocoloşi de pâine în capul 
profesorului care, mai bătrân, se scu
tura mereu, neştiind de unde-i vin 
boabele acelea. In clasa V l l - a Vlă
huţă- a avut un copil care i-a murit. 
,.fi terminarea liceului, venind în Bu-
cm-eşti, el s'a despărţit de soţia 
lui." . . . 

Acestea spuse, să-1 vedem acum pe 
însuşi Vlăhuţă, în scrisorile trimise 
dlui Petraşci cum se zugrăvia şi ce 
părere avea el despre el. Scrisoare 
datată „Bucureşti 18T9 Oct. 6. Dra
gă Nicule. — După ce-i explică cum 
s'aranjeze cu datornicii — scrie : 
„ N u sciu ce drcu am că te dorescu 
cum nu-ţi poţi face idee. Toată ziua 
stau la bibliotecă (afară de or^d în 
care e închisă). Citescu mult — 
pricep puţin şi reţin şi mai puţin. 
Din când în când joc ca rambolaşul. 
Pela teatru mă ducu foarte raru . . . 
nu-mi place" . . . Două scrisori. — 
Urmează apoi A l . Viădicescu, N . 
Volenti, Iosií Vulcan — câte cu o 
scrisoare — ; Al . Xenopol două—; 
luliu A . Zanne, Gaston Choisy, Jules 
Comte, Frederic Damé, Harietée 
Darclée, A . Dayot, Maggiorino Ferra-

rio, Philéas Lebesgue, Xulio Masa-
raiü — evreul anchetator al lui M a -
iorescu —, Dna Olga Maurogeny, M . 
Montaudou şi Florian Parmentier, 
câte cu o scrisoare, cu care se în-
clieie astfel seria documentelor pre-
zintate în volum. 

prin cuprinsul celor de faţă, fie 
că-i vorba de Biografia mea ori de 
conţinutul variate lor şi surprinzătoa
relor scrisori, se descoperă, se răs
toarnă, se rectifică sau se comple
tează, multe date şi afirmaţiuni ero
nate ori exagerate, cu cari sunt îm
bâcsite, mai ales, manualele didacti
ce cu privire la viaţa şi operils 
unora din sfinţii noştri creatori sau 
împletitori de slovă cinstită şi româ
nească. 

Şi-acum, iubite cititor, nu. uita : 
„De câte ori te vei simţi părăsit de 
oameni şi întristat de amărăciunile 
zilelor trecătoare, să-ţi înalţi privi
rea spre chipurile de pe altarul aces
tei biserici, în care trăesc viaţă ve-
cinică făuritorii binelui şi frumosu
lui. Atunci se vor desprinde de acolo 
braţele lor ocrotitoare^şi te vor ridi
ca şi pe tine spre dânşii, ca să fii în-
tovărăşia lor mai fericit decât toţi 
bogaţii pământului." Apropie-te deci 
cu încredere şi cu veneraţie de volu
mul acesta — al şaselea — de Studii 
şi Documente Literare şi nu vei 
regreta timpul petrecut în tovără
şia lui. 

C O N S T . G H . P O P E S C U 

A U G U S T I N DRAGöiVIÍR şi M ! R C £ Ä 
L A Ţ I A , cei doi pioni susţinători spirituali 
ai vrednicului nostru cotidian local, 
C O N Ş T I I N Ţ A R O M Â N Ă , — ziar de infor
maţie şi afirmare românească — merită, 
pentru eforturile şi p3rseverenţa de a men
ţine în acest Sătmar îmbâcsit de şovinism, 
împresurat de intrigi şi minat de svonuri, o 
flacără mereu vie a scrisului românesc, în
treaga noastră admiraţie şi neprecupeţitul 
sprijin al tuturor acelora, ce simt, cât de cât, 
româneşte. 

U N I R E A , cotidian de dârză atitudine 
românească, apare la Cărei - Sălaj, sub di
recţia dlui Horia I. Gheorghiţă atât de cu
noscut prin vigoarea şi entuziasmul cu care 
îmbrăţişează regulat şi atent cauzele româ
nismului de prin aceste părţi. 

Ţ A R A N O U Ă — îndreptar ardelenesc 
de gând şi faptă românească — anul I Nr . 
3 — fondator prof. Victor Jinga, redactor 
Victor lancu. Red. şi adm. Cluj, str. Berde 2. 
întâlnim în paginiile acestei robuste şi utile 
reviste nume împrietenite cu slova cinstită 
şi îndrăgite de frumuseţea şi puterea cuvân
tului tipărit. J 

* 
C O N V O R B I R I L I T E R A R E — revistă 

întemeiată' de „Junimea" la 1 Martie 1867 — 
anul L X X I I , Nr . 5, Mai , 1939. Director t 
I. E. Torouţiu. Redacţia: Bucureşti I I I , str. 
Argentina 39. 

Revistă de înalt prestigiu literar, Con
vorbiri Literare, apare în condiţiuni de supe
rioară teclmică, întrunind colaborări con-
sacratoare. 



S ă t m a r u l a găzduit în cursul lunei August, 
două scoale de echipieri ale Serviciului Social. 
Una, de femei, condusă de neobositul director al 
liceului Eminescu şi Preşedinte al Serviciului So
cial Judeţean prof. dr. Eugen Seleş şi alta, de 
bărbaţi, sub supraveghierea şi directivele inimosu
lui prof. Vasile Scurtu, inspector al Serviciului 
Social Judeţean. Ambele scoale au funcţionat în 
condiţiuni potrivite menirei lor. Aceasta, pe iângà 
sprijinul obligator al autorităţilor se datoreşte 
exclusiv celor doi conducători amintiţi cari sacri-
ficându-şi întreaga tihnă de care ar f i avut ne
voie şi la care aveau dreptul, n'au pregetat un 
moment pentru a înlesni realizarea intenţiilor for
mulate printr'o definiţie — dala încă «ie prin 
1828 la o conferinţă internaţională a Serviciului So
cial — definiţie pe care a reţinem şi pe care o 
socotim demnă a o reaminti : „Serviciul Social 
este instituţia care coordonând totalitatea sforţă
rilor, vizează a uşura suferinţele provenite din 
mizerie, a repune indivizii. şi f amiliiîe în condiţii 
normale de existenţă, a preveni ravagiile sociale, 
a ameliora condiţiile sociale şi a ridica nivdul de 
viaţă." ; j . j k\|jj 

Pentru Sătmar, pentru spiritm lui amorţit în 
ceeace priveşte cursul public şi gălăgios ai senti
mentelor noastre naţionale şi patriotice, pentru 
acest Sătmar minat de intrigi şi de svonuri, cele 
două scoale au ţinut loc de-uu asidu stimulent de 
afirmare românească. Cei doi conducători ai cur
surilor, profesorii Eugen Seleş şi Vasile Scurtu, 
merită în această privinţă şi mai ales în aceasta 
privinţă, întreaga noastre admiraţie. 

eisbutind a se descurca pe calea paşnică a -
vorbelor, a tratativelor, lumea — dornică de pros-
perare şi fericire — s'a încuiat in socoteli şi în 
arme ucigătoare încăerându-se, in numele păcii, 
pentru a se răfui şi extermina. Şi se vor lămuri 
unii pe alţii până când , şi ameninţătorii ambi
ţioşi şi ameninţaţii aţâţaţi, vor regreta împreună 
gestul nesocotinţei amăgitoare dar distrugătoare. 

* 

13 lajul, din iniţiativa cărturarilor lui, va 
avea în curând un monument al libertăţii. El se 

va ridica pe câmpia aceea unde s ;a ţinut ştiuta 
adunare protestatoare şi pe local unde, în 1848, 

Simion Bărnuţiu a ţinut celebru-i discurs spunând, 
între altele, cuvintele de neuitot ce-au sdruncinat 
sentimentele şi aţâţat spiritele : „Dacă e nevoie 
de state atunci statul, fără îndoială, a fost creiat 
numai ca oamenii să se poată apăra mai ucor în-
tr'însul decât în afară. Şi câni zic spre apărarea 
persoanei, atunci înţeleg libertatea şi "noarea, 
căci oamenii fără libertate şi onoar? sunt vite. Iar 
dacă fiecare om e persoană, atixaci un cm nu 
poate fi mai persoană decât altul. Este o părere 
falsă dacă crede cineva că statul se împuterni
ceşte nimicind formulele individu-le Când cineva 
poate cr^ia în orice oraş sau în 01 ice sat un sen-
timent, ca fiecare să se ţină măreţ că e membru 
al statului, prin aceasta întro^ul statului ar do
bândi putere nouă." 

De-aci delà graniţa tulburată de împrejurări, 
trimitem, entuziaştilor initiate i de fapte româ
neşti ai Blajului, toată cinstea şi înţelegerea ce li 
se cuvine. 

© 

individul de azi — deşi evoluat sub raport 
civilizator, a rămas acelaş, de pe timpul năvăliri
lor,' ca apucături. Observaţii In societate „trăieşte 
în copia lui, falsă pe de-a 'ntr?gul. întrebuinţează 
gesturi cari firesc nu-i aparţin; îşi sluţeşte înfă
ţişarea şi minte; îi e mai întotdeauna ruşine' de 
adevărata sa obârşie din cauzajcai eîa îşi făureşte 
alta; exîbiţează o veselie şi un râs cari nu sunt 
ale lui, îşi fabrică o notă de personalitate şi 
un pospaiu de educaţie îngrijită, de povara cărora 
când scapă se bucură ca de-o adevărată fericire 
pământească" şi asta fiindcă animalul din el a 
rezistat oricăror modificări educatoare. Totuşi 
suntem şi rămânem eztrem de usceptibili, de sin
ceri şi de . .. subţiaţi. Uf \ . . . 

* 

í\ zi, în nouă zeci şi nouă din o sută de ca
zuri, o lucrare se recrutează nu după criteriul va
lorii ci după acel al interesului publicului, al suc
cesului de librărie. Dovadă e că, de foarte multe 
ori, un scriitor refuzat a fi consacrat de-acei în 
drept a-1 consacra, e consacrat de public, de pub
licul care-1 citeşte şi-1 savurează şi cäre-1 împinge, 
prin aceasta oarecum, spre consacrare. Gândiţi-và 
de exemplu, la un Damian Stănoiu etc., etc. 

* 

f ' xpresia exterioară a oamenilor nu este în
totdeauna şi oglinda sufletului lor. Faţa unui sa
vant sau a unui sfânt chiar, poate ascunde de 
multe ori un suflet imlgar şi josnic. Şi invers. 
Socrat care „era cu nasul turtit, cu ochii bulbu
caţi cu buzele groase şi pântecele său enorm, se-



* A~FÎRMAÈÈA « 

măna mai mult cu un măcelar şi cu toate acestea 
era un om de un minunat cumpăt şi rară înţelep
ciune." • • > ', _ j , \i']r !#1 

« 
T i m o l e o n Pisani, vătaful scrisului românesc, 

însuşindu-şi însfârşit — cu ajutorul dicţionarelor 
— limba de care suntem siguri că a fost Străin 
prin origine, dă veşnice şi savante lecţii de vorbi
re românească, pisând, pişcând şi batjocorind con
tinu tocmai pe de-al de-acei ce s'au ridicat din 
mijlocul creatorilor ei — poporul. 

A m fi tare curioşi să asistăm la o răfuială 
orală — cu sechestrarea tuturor dicţionarelor in-
dicatore de vorbire „corectă* — între dl. Cezar 
Petrescu, român get beget şi între vătaful nostru, 
Timoleon Pisani, devenit român şi încă preten
ţios. 

~J URN ALUL LITERAR, intr'unul din nu-
merile sale de prin Iulie, vorbind despre noi, 
despre Afirmarea, ne mustră, băgându-ne oarecare 
vină, pentrucă la prezintarea cărţilor, nu avem o 
atiîudine precizată. Nu ne ştie ou ce fel de oame
ni ţinem. 

E bine să fim înţeleşi şi aceot lucru l-am mai 
spus cândva. Noi, nu ţinem cu nimeni. Ţinem cu 
noi. La prezintarea scrierilor apărute, nu facem 
nici un fel de critică, necönvenlndu-ne asemenea 
aere, şi nici nu le apreciem în măsura în care ele 
sunt fructul unui anumit spirit politic. Le prezin-
tăm în măsura în care ne identificăm cu ele şi 
în limita gustului nostru. Nu căutăm în nici o 
împrejurare să ne ridicăm ăe-asupra vieţii, i>au a 
anumitor sentimente spre a o face pe prea deş
tepţii. In această privinţă ţinem ?eama de spiri
tul publicului, în mijlocul căruia ne sbatem, şi pe 
care căutăm a-l stimula îndrumându-l spre priete
nia cărţii româneşti, indiferent de cine este scrisa 
ea, dacă e scrisă, după înţelegerea noastră, bine. 

' * 

Z iarele noastre, sunt pline de veşti îngrijo
rătoare şi de sport. Nu mai cuprind de-o bucata 
de vreme nici o coloană în care spiritul să-şi gă
sească şi el odihnă. Nici un rând destinat litera

turii. In schimb pagini întreşi cu fotografii şi re-
portagii despre fel de fel vlăjgani, care de care 
mai români prin naştere, în chiloţi şi'n diverse „si
tuaţii", alergând învineţiţi după mingi umflate, ca 
şi capetele lor, cu aer. 

COV3T. GH. POPESCU 

Mici creionări 

Poetul D. H I N O V E A N U , autorul fru
moaselor şi apreciatelor volume de versuri : 
Azur pentru plopul cu îngeri, Luminişuri în 
somn şi Ţărmuri vechi, va scoate în curând 
de sub tipar: C U C P R I N Ţ A R Ă CO B U E , cu 
ciclurile : Tainele cum anină de boltă şi 
Om din tara cucului. 

„Buletinul Poesiei Romî*>.?şti" apare la sfâr
şitul acestui an. El va cuprinde lucrările poetice 
tipărite în ultimii doi ani, împreună cu note 
critice. 

,ßuletinul Poesiei Romînsşti" este o lucrate 
unică în acest gen la noi. El va atare anual înce
pând din acest an. 

Domnii autori care au tipărit volume în anii 
1938 şi 1939 sînt rugaţi, să trimită câte un exem
plar împreună cu extrase depe note critice pe 
adresa : O. Pârlea. Str. Rădiţei No. ţ9. Bucu
reşti VI. 

* 
M I H A I L L U N G I A N U , neîntrecutul 

cântăreţ al tainelor şi năzuinţelor sufletului 
românesc, a tipărit în editura „Universul", 
volumul de legende „A tot Puternicul pe lu
me" (184 pag.) Talentul categoric al autoru
lui fuzionează armonios folclorul cu litera
tura, iar în cartea de faţă reuşeşte remarca
bil să creeze atmosfera de mister şi mit, în 
care activează .personagiile din legendele sa
le. Nu greşim aşezând proza d lui M . Lun-
gianu în categoria unui fenomen cu totul 
specific în literatura română. 

«j 

Harold Lamb — C R U C I A D E L E — edi
tura librăriei Şcoalelor Craiova — lei 72. 
Acest mic tratat istoric desveleşte un colţi
şor, foarte important pentru progresul civi
lizaţiei Europene, din cursul importantelor 
evenimente mondiale. 

A apărut în editura „Universul" volumul 
de legende româneşti religioase-morale : „A 
TOT P U T E R N I C U L P E L U M E de dl. M I 
H A I L L U N G I A N U . Preţui lei 40. 

In numărul viitor al revistei vom pre
zintă lectorilor noştri lucrările; următoare : 

M. Eminescu — opere — 4 volume, edi
ţie îngrijită de prof. Ion Creţu. 

Petru Manoliu — D O M N I Ţ A R A L U 
C A R A G E A . 

Victor Ion Popa — M A I S T O R A Ş U L 



A U R E L U C E N I C U L L U I D U M N E Z E U — 
cronica vremii şi a vieţii lui Aurel Vlaicu 

Theodor Marias D ' A N N U N Z I O şi 
Dan Pstraşincu — M I R A C O L U L — scrie
ri despre care, din lipsă de spaţiu, nu ni-am 
putut ocupa în acest număr. 

Ne vine în minte, şi fiindcă ne vine ie 
facem cunoscut şi altora, precizările făcute 
cândva în jurul „Convorbiri lor ' de M . Dra-
gomirescu: „Dacă e o greşală (scuzabilă prin 
scop) înălţarea nemeritată a unor poeţi, pen
trucă sunt naţionalişti, apoi e o greşală şi 
mai mare (fiindcă nu e scuzabilă prin nimic) 
înjosirea unor scriitori pentrucă sunt naţio
nalişti." — E bine să-şi aducă aminte de 
acest lucru anumiţi domni care ne tot bâ
zâie să spunem cu cine ţinem în preocupă
rile noastre literare. 

P R E P O E M — revistă de afirmare a ti
nerei poesii româneşti — anul I Nr. 1. Re
dactor1 Traian Mihailescii redacţia şi admi
nistraţia sir. Negoi 51, Bucureşti, 

Î N S E M N Ă R I L I T E R A R E — anul I , 
Nr. 1 — redactor Petre P. Baci» , redacţia şi 
administraţia: Blaj str. S. Bărruţiu 48. 

L I T O R A L — anul I Nr. 4. Director 
proprietar şi redactor responsabil Dumitru 
Olariu. Redacţia şi administraţia Constanţa, 
str. Scarlat Yî rnav 26. 

L U C E A F Ă R U L L I T E R A R — apare bi
lunar — director Nicoiaie Graur Redacţia: 
Bucureşti, suburbia Militari, str. David 63. 

D A C I A — ziar de afirmare românească 
al Ţinutului Timiş. Apare sub egida Astrei 
Bănăţene. Şef redactor Romulus P. Roşu, 
director administrativ dr. Nicoiaie llieşu. 
Redacţia şi administraţia: Timişoara I , str. 
Lonovici 2. 

« 
V E R I T A S — anul 1, Nr. 1 

nai de literatură, teatn 
rectori: Mihail Şerba:t 
dacţia şi administraţia: 
tar Mii eseu 51. 

sapi â ma-

Inscripţie pe un album 
de VICTOR E F T I M U J 

Sunt oameni care înfruntă viaţa cu un 
surâs înalt luptând cu toată luro ûa, ripostând 
energic la atacuri, atacând ei înşişi violent; 
în interiorul căminului însă, devin cei mai 
s'terşi dintre muritori, acceptând orice, lă-
sându-se terorizaţi de cel mai neînsemnat 
m »nibru al familiei. 

Al ţ i i , dimpotrivă. In oraş, se strecoară 
pe lângă ziduri, salută umil, înghit toate 
afronturile, zâmbesc şi cer -"raze tuturor, pen
tru ca odată ajunşi acasă la ei, să se înalţe 
eu mândrie, să ridice vocea, să-şi mărească 
gesturile, să facă exces de demnitate şi bra
vură, umilind o nepoată pripăşită, ori o bia-
1ă nevastă care a spălat rufe toată ziua şi 
nu i-a servit supa destul de răcorită : prin 
eroismul casnic, răscumpără o existenţă pub
lică stigmatizată de platitudine. 

Compensaţi i . . . 
# 

Să fii onest, să te speli şi să faci binele 
pentm. propria ta plăcere, nu cum fac cei 
mai mulţi, care sunt generoşi d? ochii lumii, 
cinstiţi de frică şi se primenesc pentru alţii. • 

Poetul dramatic, ca şi oratorul, trebue 
să ţină calea mijlocie între platitudine şi 
abstracţie. Căci, dacă tiparul nu suportă pla
titudinea, auditoriul respinge abstracţia. 

In ţările mici, gloria este o simplă iri
tare. 

Nu prea sta la un loc cu înăcriţii, ca' să 
nu te înăcreşti şi tu : ratarea este o boală 
care se ia. 

Lăsaţi iluzia consacrărilor postume: pos
teritatea va avea destul de furcă cu proprii 
ei literatori, ca să mai gireze poliţele 
noastre ! 

# 

Popoarele fericite n'au istorie. Scriitorii 
iiti nu scriu. 

şi cinematograf. Di-
G c o r g t Şnimu. Re-

Bucureşti, str. Spă-

N. V Â J . 

Lasă totdeauna femeilor, impresia că ele 
te-au părăsit ! E cea mai delicată dintre 
i ron i i . . . 

Poţi vorbi de deşteptăciune şi chiar de 
înţelepciune, dar nu poţi vorbi de inteligen
ţă acolo unde nu există generozitate. 



Uolume öe poezii pr imite: 
N I C O L A E S T E L I A N B E L D I E — Cân

tece din Maramureş — tipografia „Alexandru 
A Terek", str. Mârzescu 9. Iaşi. 

P O M P I L I U B A R B U — Epigrame — T i 
parul tipografiei „Moţi lor" Brad. 

D. H I N O V E A N U — Ţărmuri vechi — 
tipografia Viaţa Culturală Seini. 

P E T R E P A U L E S C U — Luceferi de rouă 
— ed. Cugetarea. 

D E M . P A S A R E S C U — Cântec sărac -
ed. Ideia. 

E M . P A P A Z 1 S S U — Soare într'un strop 
de rouă — editura Ideia. 

T E O D O R A L . M U N T E A N U — Viori de 
!ut. 

V I N T I L A P E T R E C U - V R A N C E A -
Sus inima — editura ziarului Progresul. 

ION H O R I A M U N T E A N U — Tărm 
sacru — Adonis. 

M A T E I A L E X A N D R E S C U — Jocul 
cuvintelor — edit. Cartea Românească. 

ION M O L D O V E A N U — Sbor peste ape 
—• colecţia revistei Symposion, Cluj. 

C O R I O L A N N. C H I S A N U — La Răs
cruce — ed. revistei Tinereţea, Bucureşti. 

N E L L U C R I S T E S C U — Primăvara — 
epigrame — Poezia Anotimpurilor — ti
pografia Unirea Caracal. 

Fiu sprijinit reuista achitânâ la timp abonamentele : 
Profesor Gavri] Barbul loco; dr. loan 

Covaciu Jibou, Sălaj; Constantin Constanti-
nescu Dobreni, Neamţ;, protopop I. C. Puş-
caşîu fost prefect, Apateau, Satu-Mare; prof. 
Victor Mateiu loco; prof. Adrian Demian 
loco; magistrat Alex. Bocianu loco; dr. Şte
fan Benea advocat loco; ing. Boroş s. dir. 
fabricei Phönix Baia-Mare; preot prof. Gh. 
Sima loco; dra Aurica Oancea înv. Seini, 
Satu-Mare; Paul Vârvaş loco; dna Elena Do
bosi înv. Negreşti, Satu-Mare; Dănilă Gh. 
inst. loco; dna Irina Nichifor Seini, Satu-
aMre; dr. Coriolan Bohăţîel notar public lo

co; Ion Giurgea inst. loco; losif Darabant 
inst. loco; Giurgea Gh. dir. şcolar Viile Satu-
Mare; Stan Florea înv. dir. Odoreu, Satu-
Mare; Mauriciu Reitter director banca Casa 
Noastră loco; Aurel Pelle directorul fabricei 
Dac loco; Ion Chlrilă dir. înv. Petea, Satu-
Mare; dr. Buteaou prim-pretor Seini, Satu-
Mare; Duchiţa State dir. înv. Botiz Satu-
Mare; N . Bocu contabil Banca "Naţională lo
co; Seucan Ştefan dir. înv. Crai-Dorolţ, Satu-
Mare; Aloise Brumat dir. înv. Ciocârlan, 
Satu-Mare . . . , etc. 

N ' A U A C H I A T A B O N A M E N T U L , deşi ni-au reţinut, ani de-arândul, revista: 

Dr. Dionisie Pop medic Ardud, Satu-
Mare; I. Cojocaru direcţia silvică Cluj; Gh. 
Andreica Călineşti, Maramureş; Gh. Nistor 
notar Homodorul de jos, Satu-Mare; I. Iliescu 
înv. dir. Bicaz, Neamţ; Gh. Cojocaru înv. 
Dobreni, Neamţ; Al . Ciocârdel inst. şc. nr. 12 
Ploeşti; I. Gâdea inst. şc. nr. 6 Arad; Traian 
Zinveliu dir. şc. nr. 7 Cluj; advocat Teofil 
Şinca Negreşti, Satu-Mare; ing.; şef. Gh. 
Puşcaşiu Negreşti, Satu-Mare; ing. şef. E. 
Leheneanu şeful serv. drumuri loco; D. Co-

săceanu şeful vămii loco; dr. I. Bohăţiel ad
vocat Baia-Mare; dr. Pop Ssver advocat 
Şomcuta-Mare; Leon Bârlea notar Halmeu; 
N. Agapescu înv. Sacaluşeşti, Neamţ; Th. 
Vâjdea prof. Oradea; dr. Alex. Nilvan ad
vocat Şomcuta-Mare; Oct. Teofănescu Răs-
boeni, Neamţ; Simeon Purice ist. Piatra-
Neamţ; C. Mateescu inst. Brăila; Hristu-
Macri inst. Galaţi; Carol Drimer Iaşi, ete. 

Continuare în numărul viitor. 



Literară—Social ă 
REDACTORI: CONST. GH. POPESCÜ ŞI OCTAVIAN RU LEA NU ANUL IV. - No. 8-9. AUG.-SEPT. 1939 

H ed ac ( ia ş i administraţ ia: Satu-M are, Str. M o l d o v a 'MT. 5 3 . 




